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  شناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسي        زيستزيستزيستزيستزيستزيستزيستزيست

  )۴(فصل  ۲شناسي  زيستو  )۲(فصل  ۱شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱
شوند. معده هورمون گاسـترين، روده  هاي گوارشي معده، لوزالمعده و روده ترشح مي ها در بدن انسان توسط اندام كنند2 پروتئين هاي تجزيه آنزيم  

هاي دوربردي هسـتند كـه  ها پيك كنند. اين هورمون هاي انسولين و گلوكاگون را ترشح مي ريز لوزالمعده هورمون ونهورمون سكرتين و بخش در
  هاي دور را دارند. توانايي انتقال پيام به فاصله

  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي عصبي وجود ندارد. هاي ياخته زالمعده شبكهكه در لو هاي عصبي وجود دارد؛ در حالي هاي ياخته : در ديوار2 معده و روده، شبكه۲گزينۀ   
  اين گزينه نادرست است.» همه«كار بردن واژ2  دليل به ها! به آن نه همۀهاي عصبي هستند و  هاي ياخته ها داراي شبكه از آن فقط بعضيبنابراين   
كنند2 پروتئاز كـه عبارتنـد از  هاي ترشح عبارت ديگر در اندام كند. به شود و كبد آنزيم پروتئاز توليد نمي : ليپوپروتئين در كبد ساخته مي۳گزينۀ   

  شود. معده، لوزالمعده و روده، ليپوپروتئين توليد نمي
  ها! از آن فقط بعضيكربنات بسازند و نه  توانند بي هاي پوششي در هر سه اندام معده، لوزالمعده و روده مي : همۀ ياخته۴گزينۀ   

  )٨(فصل  ۲شناسي  زيست * متوسط: السؤ مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲
در مركز نهنج در شكوفۀ درخت آلبالو، اجزاي مادگي (برچه) نظير تخمـدان، خامـه و كلالـه   

هاي درخشان خـود در  واسطۀ رنگ مانند كه به قرار دارند. گلبرگ ساختاري است با ظاهر برگ
د و در گياه آلبالو كـه هـر افشان نقش دارد. گلبرگ در حلقۀ دوم قرار دار جلب جانوران گرده

تـرين حلقـه و حلقـۀ  شود. مادگي داخلي ترين حلقه محسوب نمي چهار حلقه را دارد، داخلي
  شود. چهارم محسوب مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : مادگي مربوط به چهارمين حلقۀ گل است.۱گزينۀ   
داري گـرده  ب و نگـهتوان گفت كه كلاله در جذ نشيند. پس مي : گرده روي كلاله مي۲گزينۀ   

  نقش اصلي را دارد. كلاله از اجزاي مادگي است كه در مركز نهنج قرار دارد.
شود. لولۀ گرده حاصـل رويـش ياختـۀ رويشـي در  دار براي انتقال ياختۀ جنسي نر، ساختاري به نام لولۀ گرده تشكيل مي : در گياهان گل۳گزينۀ   

  كلاله و خامه است.
  )۲(فصل  ۳شناسي  زيست * متوسط: سؤال صاتمشخ ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۳

انداز و افزاينده در كنار يكديگر  قرارگرفتن عوامل رونويسي متصل به راه  
  شود. و ايجاد خميدگي در دنا، موجب افزايش سرعت رونويسي مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
: پروتئين مهاركننده و اتصال آن به اپراتـور مربـوط بـه تنظـيم ۱گزينۀ   

ها وجـود نـدارد. در  هاست و در يوكاريوت رونويسي در پروكاريوت منفي
ضمن قبل از برداشته شدن پروتئين مهاركننده، اتصـال رنابسـپاراز بـه 

  انداز صورت گرفته است. راه
: در رونويسي دناي خطي ابتدا عوامل رونويسي به توالي خاصـي ۲گزينۀ   

مـراز) بـه بخـش  ليپ RNAانداز متصل شده و سپس رنابسپاراز ( از راه
انداز (جلوتر از محـل اتصـال عوامـل رونويسـي) متصـل  ديگري از راه

انـداز عمـل رونويسـي صـورت  شود. بنابراين از محلي جلـوتر از راه مي
  شود.) انداز رونويسي نمي گيرد. (راه مي

ل شوند كه ممكن اسـت فاصـلۀ زيـادي بـا ژن نخسـتين و توانند به توالي افزاينده متص ها!) مي آن همۀاز عوامل رونويسي (و نه  گروهي: ۴گزينۀ   
  انداز داشته باشد. راه

  )۴و  ۳هاي  فصل( ۳ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۴

Aنمود (ژنوتيـپ)  شكل ناقل باشد، يعني داراي ژن هاي قرمز داسي خوني ناشي از گويچه چنانچه مردي در مورد بيماري كم   SHb Hb  اسـت. اگـر

توانـد دختـري  توسط اين دختر از پـدرش، او مـي SHbرا به دخترشان انتقال بدهد، در صورت گرفتن دگرAHb  2همسر اين مرد، دگره (الل) 

Aناقل باشد. ( SHb Hb(  

را به فرزند دختر خود انتقال بدهند، باز هم اين دختر ناقـل ايـن بيمـاري خواهـد بـود.  AHbو پدر دگرSHb  2دگر2  در حالت ديگر اگر مادر  

)A SHb Hb(  
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  ها: بررسي ساير گزينه  

Aنمود  : زن كاملاً سالم، ژن۲گزينۀ    AHb Hb نمود پدر را هم  دارد، در حالتي كه ژنA AHb Hb  در نظر بگيريم، تولد فرزنـد ناقـل غيـرممكن
  خواهد بود.

Aنمود  : مرد سالم ژن۳گزينۀ    AHb Hb نمـود  كدام از فرزندان اين مـرد ژن دارد، بنابراين در اين حالت امكان ندارد، هيچS SHb Hb  داشـته و

Aنمود   بيمار باشند. در صورتي كه پدر را سالم ناخالص (ناقل) در نظر بگيريم، يعني ژن SHb Hb نمـود  داشته باشد، در حالتي كه مـادر داراي ژن
A AHb Hb .باشد، امكان تولد دختري بيمار وجود ندارد  

Sنمود زن بيمار قطعاً  : ژن۴زينۀ گ   SHb Hb ) است. چنانچه اين زن با مردي كاملاً سالمA AHb Hb ازدواج كند، در اين صورت همـۀ فرزنـدان (
  شوند و امكان تولد فرزند بيمار وجود ندارد. طور حتم ناقل مي ها به آن

  )۲(فصل  ۱شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵
  همۀ موارد درست هستند.  
  بررسي همۀ موارد:  
  هاي كناري بيشتر است. هاي اصلي از تعداد ياخته الف) مطابق با شكل كتاب درسي، تعداد ياخته  
هـاي  اند و در حقيقـت ياختـه ه واقع شدههاي كناري بيشتر در نيمۀ فوقاني غد2 معد كنيم كه ياخته ب) با توجه به شكل كتاب درسي مشاهده مي  

  اند. اصلي در نيمۀ تحتاني غد2 معده قرار گرفته
هـاي  شود، ياختـه طور كه در شكل كتاب درسي ديده مي ج) همان  

كنند2 ماد2 مخاطي در بالاترين ناحيۀ غـد2 معـده قـرار  ترشح
  دارند.

  
  
  
  
  
  
  
  

د كه از طريق مجـراي كنن هاي معده را ترشح مي هاي اصلي، آنزيم د) ياخته  
  شوند. غده به حفر2 معده وارد مي

  
  
  
  
  
  
  
  )۵فصل ( ۲شناسي  و زيست )۴فصل ( ۱ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۶

ناحيـۀ سـينه، ها، تيموس، طحال، آپانديس و مغز استخوان هستند كه لوزه در ناحيۀ حلـق، تيمـوس در  هاي لنفي در بدن انسان شامل لوزه اندام  
اسـتخوان طحال و آپانديس در ناحيۀ شكم و مغز استخوان در ناحيۀ ران قرار دارند. بنابراين منظور از اندام لنفي موجود در ناحيۀ ران، مغـز قرمـز 

  هاي خوني نقش دارد. است كه در توليد ياخته
  ها: بررسي ساير گزينه  
هـاي  كه يك اندام لنفي در ناحيۀ شكم است، ولي نقشي در تخريب گويچـه نديس با وجود اين: اين مورد دربار2 طحال درست است، اما آپا۱گزينۀ   

  شود.) هاي لنفي بدن محسوب نمي اندام جزوقرمز ندارد. (دقت كنيد كه كبد 
رود و از فعـاليتش  مـيشود. تيموس در دوران نوزادي و كودكي فعاليت زيادي دارد، ولي به مـرور تحليـل  : اين مورد توسط تيموس رد مي۲گزينۀ   

  شود. كاسته مي
نابالغ در تيموس  Tهاي  نابالغ در مغز استخوان و لنفوسيت Bهاي  عنوان مثال لنفوسيت ها اشاره دارد. توجه كنيد كه به : اين گزينه به لوزه۳گزينۀ   

  شوند. ها بالغ نمي هاي نابالغ، در لوزه شوند. بنابراين همۀ لنفوسيت بالغ مي
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  )۷فصل ( ۲ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ينۀ پاسخ: گز - ۷

ياختـه  اصلي رشـد انبانـك (فوليكـول) و تمـايز مـام ن و پروژسترون. در صورتي كه عاملهاي مترشحه از جسم زرد عبارتند از: استروژ هورمون  

  شود. است كه از هيپوفيز پيشين ترشح مي FSH(اووسيت) هورمون 

  ها: بررسي ساير گزينه  

  يابد. شود، در ابتداي دور2 جنسي افزايش مي كه باعث افزايش فعاليت ترشحي جسم زرد مي LH: مقدار هورمون ۱ينۀ گز  

خـوردگي و  رسد. استروژن موجب افزايش ضخامت و چين : مقدار هورمون استروژن در حدود نيمۀ دور2 جنسي به حداكثر ميزان خود مي۳گزينۀ   

  شود. اندوختۀ رحم مي

يابد. در مرحلۀ فوليكولي افزايش اندك اسـتروژن موجـب مهـار ترشـح  با رشد انبانك (فوليكول)، ميزان هورمون استروژن افزايش مي: ۴گزينۀ   

  شود. مي LHو  FSHگردد و پس از آن افزايش شديد استروژن، موجب افزايش ترشح  مي LHو  FSHهاي  هورمون

  )۲(فصل  ۳اسي شن زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ٨

هاي لبني نقـش دارنـد. بـا ايـن توضـيحات  هاي غذايي از جمله فرآورده دهند و در توليد فرآورده ها تخمير لاكتيكي را انجام مي انواعي از باكتري  

  هستند.  هاست كه پروكاريوت منظور از موجودات مطرح شده در اين سؤال باكتري

اي تحت عنوان تـوالي   هاي ويژه شود و تا توالي ) است كه از جايگاه آغاز رونويسي شروع ميDNAدنا (طور كلي محل رونويسي از ژن، بخشي از  به  

  شود. سازي و پايان رناسازي رونويسي مي )RNAتوان گفت دناي بين جايگاه آغاز رنا ( يابد، پس مي پايان رونويسي ادامه مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

مربوط به هيچ آمينواسيدي نيستند و فقـط پايـان  UGAو  UAA ،UAGهاي پايان ترجمه يعني  هاي مربوط به توالي ) : مثلاً رمزه (كدون۱گزينۀ   

  كنند. ترجمه را اعلام مي

شـود و نـه  سازي از محل رمزه (كدون) آغاز شروع مي : فرايند پروتئين۲گزينۀ   

)! بــه عبــارت ديگــر محــل شــروع mRNAلزومــاً از ابتــداي رنــاي پيــك (

  سازي از ابتداي رناي پيك فاصله دارد. نپروتئي

اي وجود  كدون) هاي پاياني، هيچ پادرمزه (آنتي : مثلاً براي رمزه (كدون)۳گزينۀ   

  ها كمتر است. ها از تعداد رمزه ندارد و اتفاقاً به همين دليل تعداد پادرمزه

  )۵فصل ( ۱ شناسي زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹

هاي كلافـك از  سازد. سرخرگ آوران در تشكيل كلافك (گلومرول) نقش دارد. مويرگ ت نهايي سرخرگ اصلي كليه، سرخرگ آوران را ميانشعابا  

  هاي كلافك نقشي ندارد. ها ضخيم است. سياهرگ كليه در ايجاد مويرگ دار بوده و غشاي پايۀ آن نوع منفذ

  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شوند. : انشعابات سرخرگ كليه و انشعابات سياهرگ كليه، هر دو در بخش قشري يافت مي۱گزينۀ   

كند و سرخرگ آوران شبكۀ مويرگي كلافـك را درون كپسـول بـومن ايجـاد  : انشعابات نهايي سرخرگ كليه، سرخرگ آوران را ايجاد مي۲گزينۀ   

هـاي  اي را در اطراف سـاير بخـش بران را ايجاد كرده و سرخرگ وابران شبكۀ مويرگي دورلولهكند. در ادامۀ شبكۀ مويرگي كلافك سرخرگ وا مي

  هاي نفرون قرار دارد. توان گفت كه انشعابات سرخرگ كليه در مجاورت بخش كند. بنابراين نمي نفرون از جمله لولۀ هنله ايجاد مي

  تري متصل هستند. هاي كوچك رگ : سرخرگ كليه و سياهرگ كليه در فضاي بيرون كليه به۳گزينۀ   
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  )۱فصل ( ۲شناسي  و زيست )۳فصل ( ۱ شناسي زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰

  درست است.» ج«فقط مورد   

سري قـرار دارد، مخچـه  منظور از بخشي از مغز انسان كه در زير لوب پس  

گي بـين است. وظيفۀ تنظيم وضعيت بدن و حفظ تعـادل و ايجـاد همـاهن

عهد2 مخچه است كه  ها و حركات بدن در حالات مختلف به فعاليت ماهيچه

  دهد. هاي مخ و نخاع انجام مي را با كمك نيمكره راين كا

  بررسي ساير موارد:  
الف) در فرايندهاي يادگيري، تفكر و عملكرد هوشمندانه، نقـش اصـلي را   

  عهده دارد و نه مخچه! قشر مخ به
  شوند و نه مخچه! النخاع تنظيم مي گيرد كه اين سازوكارها توسط بصل واد خارجي از مجاري تنفسي طي عطسه و سرفه صورت ميب) بيرون راندن م  
النخاع است و نه مخچه! گنبدي شدن ماهيچۀ ديـافراگم (انقبـاض ماهيچـه) و بـه اسـتراحت رفـتن  د) مركز اصلي تنظيم تنفس در انسان، بصل  

  النخاع است. ارجي هنگام دم، از وظايف بصلاي خ دنده هاي بين ماهيچه
  )۶فصل ( ۳شناسي  و زيست )۶فصل ( ۱ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۱

از  C4444ر زيـاد و كمبـود آب، كـارايي گياهـان است. در شرايطي با دماي بالا، شدت نـو CAMو آناناس گياهي  C3333، رز گياهي C4444ذرت گياهي   
 C4444بيشتر است. در نتيجه ميزان فتوسنتز، مقدار محصولات فتوسنتز و ميزان آب مصرفي طي فتوسـنتز نيـز در گياهـان  CAMو  C3333گياهان 

مثـل ذرت  C4444دليل مصرف آب طي عمل فتوسنتز، در شرايط ذكر شده در صورت سؤال، كارآيي فتوسنتز در گياهـان  به يابد. بنابراين افزايش مي
  مثل رز بيشتر بوده و طبيعتاً مصرف آب هم در ذرت نسبت به رز بيشتر خواهد بود. C3333از گياهان 

  ا:ه بررسي ساير گزينه  
جهـت سـازگاري بـا محـيط،  كنند. گياهان ساكن مناطق خشـك بـه آب زندگي مي مانند آناناس در مناطق خشك و كم CAM: گياهان ۱گزينۀ   

هـا شـده و سـبب  ساكاريدي باعث افزايش غلظت در واكوئـول كنند. اين تركيبات پلي هاي خود ذخيره مي ساكاريدي را در واكوئول تركيبات پلي
  شود. ها مي و ذخيره شدن آب در واكوئول افزايش جذب آب

آزاد شـده از تركيـب  2222COكمـك  دهنـد و در ادامـه بـه برگ انجام مـي هاي ميان جو را در ياخته  2222CO(ذرت) تثبيت  C4444: گياهان ۲گزينۀ   
جـو درون   2222COنيـز تثبيـت  CAMد. در گياهـان نـده هاي غلاف آوندي تثبيت در چرخۀ كالوين را انجـام مـي چهاركربنۀ اسيدي، در ياخته

  شود. جو در هنگام شب در اين گياهان انجام مي 2222COگيرد، با اين تفاوت كه تثبيت  برگ صورت مي هاي ميان ياخته
(ذرت) و در نتيجه ميـزان محصـولات توليـد   C4444همين سؤال در شرايط ذكر شده، كارايي گياهان  ۳توضيحات مربوط به گزينۀ  : مطابق۴گزينۀ   

  اندك! (رز) اتفاقاً بيشتر خواهد بود و نه  C3333شده در فتوسنتز از جمله نشاسته و تركيبات آلي، نسبت به گياهان 
  )۷فصل ( ۲شناسي  و زيست )۵و  ۴، ۳هاي  فصل( ۱ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۲

هـا نـاقص اسـت. ويژگـي  هاي آن اي دارند و گروهي از خزندگان كه ديوار2 بين بطن حفره منظور از صورت سؤال دوزيستان بالغ است كه قلب سه  
كي محيط، فقط مربوط به دوزيستان بالغ است، ولـي در مـورد خزنـدگان صـادق نيسـت. توجـه كنيـد كـه در افزايش حجم مثانه به هنگام خش

هـا!) از  آب (و نه يـون فقطشود و سپس بازجذب  تر مي هنگام خشك شدن محيط، مثانه براي ذخيره كردن آب بيشتر بزرگ دوزيستان بالغ نيز به
  يابد. مثانه به خون افزايش مي

  ها: ينهبررسي ساير گز  
  : دوزيستان لقاح خارجي دارند، در حالي كه لقاح در خزندگان از نوع داخلي است.۱گزينۀ   
دهند (مانند دوزيستان) وجود دارد؛ در صورتي كه در خزندگان تـنفس  : شبكۀ مويرگي زيرپوستي در جانوراني كه تنفس پوستي انجام مي۲گزينۀ   

  شود. پوستي ديده نمي
شـوند جريـان  اي وجـود دارد كـه موجـب مـي داران داراي تنفس ششي، سازوكارهايي تحت عنوان سـازوكارهاي تهويـه ره: در همۀ مه۳گزينۀ   

دار هسـتند. بنـابراين  داران شـش اي جانور برقرار شود. دوزيستان بالغ و خزندگان هر دو از مهره اي از هواي تازه در مجاورت بخش مبادله پيوسته
  ها وجود دارد. آن يدو اي در هر سازوكارهاي تهويه

  )۷و  ۴هاي  فصل( ۲ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۳
(هورمون مترشـحه از  LH(هورمون مترشحه از جفت) همانند  HCGكند.  عنوان رابط بين بند ناف و ديوار2 رحم عمل مي منظور جفت است كه به  

  شود. ترون از جسم زرد ميهيپوفيز پيشين) در تخمدان موجب ترشح پروژس
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. شامه (كوريون)، خون مادر و جنين در جفت مخلوط نمي دليل وجود زه : به۱گزينۀ   
  سازند و نه پس از تشكيل جفت! با تشكيل جفت مي زمان همطور  هاي زايند2 جنين را به هاي تود2 دروني، لايه : ياخته۲گزينۀ   
كيسه (آمنيون) در حفاظت و تغذيۀ جنـين نقـش  دهند. توجه كنيد كه زه ه (كوريون) و بخشي از ديوار2 رحم، جفت را تشكيل ميشام : زه۴گزينۀ   

  دارد و نه در تشكيل جفت!
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  )۳(فصل  ۳شناسي  زيستو  )٨(فصل  ۲شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۴
نمـود  و در نتيجـه ژن BBاي  نمـود دوهسـته و ژن Aنمود زامه  شود كه ژن است، مشخص مي ABBمه كه نمود (ژنوتيپ) تخم ضمي با توجه به ژن  

را داشته باشند تا بتوانند در نهايت منجر به توليـد زامـۀ  Aبايست حتماً دگره (الل)  هاي درون كيسۀ گرده مي است. از طرف ديگر ياخته Bزا  تخم
A ت حتماً داراي دگر2 بايس هاي تخمدان نيز مي شوند. ياختهB نمود  زاي داراي ژن باشند تا در نهايت تخمB  توليد شود. مطـابق ايـن توضـيحات

  است. ۲تواند جواب باشد، گزينۀ  اي كه مي يابيم تنها گزينه درمي
  )۵فصل ( ۲شناسي  و زيست )۵و  ۱هاي  فصل( ۱ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵

  كند كه از جنس بافت پيوندي متراكم است. دهد و علامت سؤال به كپسول كليه اشاره مي نظر كليه را نشان ميشكل مورد   
  درست هستند.» د«و » ب«، »الف«موارد   
  بررسي همۀ موارد:  
هـايي  افـت چربـي ياختـهالف) اطراف كليه توسط بافت چربي احاطه شده است كه براي محافظت در برابر ضربه و حفظ موقعيت كليه نقش دارد. ب  

  دارد كه ذخير2 چربي فراوان دارند.
هـاي پروتئينـي نظيـر  اي و رشـته ها در بافت پيوندي متراكم از ماد2 زمينه ياخته ب) كپسول كليه از جنس بافت پيوندي متراكم است. فاصلۀ بين   

  هاي ارتجاعي (الاستيك) تشكيل شده است. هاي كلاژن و رشته رشته
هاي ديگري ايجـاد  اند و قبلاً در محل وجود نيامده خوارهاي موجود در آن در محل استقرار فعلي خود به هاي سفيد و بيگانه ثال گويچهعنوان م ج) به  

  هاي ديگر به اين محل آمده باشند. توانند از بخش جايي دارند و مي اند. از طرفي مثلاً ماكروفاژها قابليت حركت و جابه شده
  اي دارند. پيوندي متراكم، هستۀ كشيده هاي بافت د) ياخته  
البته در شكل كتاب درسي تنها پنج ياخته مشخص شده است كـه همگـي   

در » فقط بعضي«هستۀ كشيده دارند. بنابراين بهتر بود طراح محترم از قيد 
  كردند. اين سؤال استفاده نمي

  
  
  

  
  )۲و  ۱اي ه (فصل ۲ شناسي زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۶

  دهند2 لايۀ مياني چشم عبارتند از مشيميه، عنبيه و جسم مژگاني اجزاي تشكيل  
دهنـد2 لايـۀ ميـاني  اي دارد. هر سه بخش تشكيل تواند زلاليه و يا زجاجيه باشد، زلاليه حالت مايع و زجاجيه حالت ژله ماد2 شفاف كر2 چشم مي  

  چشم در مجاورت با ماد2 شفاف قرار دارند.
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  ها: بررسي ساير گزينه  
شود، بنابراين همۀ اجزاي لايۀ ميـاني بـه تارهـاي آويـزي  هاي جسم مژگاني متصل مي واسطۀ تارهاي آويزي به ماهيچه : عدسي چشم به۱گزينۀ   

  متصل نيستند.
يك از اجزاي لايۀ ميـاني يافـت  شوند و در هيچ يهاي نوري از حواس ويژه محسوب م هاي نوري در لايۀ شبكيه قرار دارند. گيرنده : گيرنده۳گزينۀ   

  شوند. نمي
اي وجـود دارد كـه  هـاي ماهيچـه شوند. در عنبيه و جسم مژگـاني ياختـه شونده محسوب مي هاي منقبض اي، ياخته هاي ماهيچه : ياخته۴گزينۀ   

اي هسـتند. بنـابراين  هاي ماهيچه ميه نيز داراي ياختههاي خوني موجود در مشي ترتيب در تغيير سوراخ مردمك و تطابق تصوير نقش دارند. رگ به
  شوند. شونده يافت مي هاي منقبض در بيش از يكي از اجزاي لايۀ مياني، ياخته
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  )۷  فصل( ۳ شناسي زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۷

درماني، بخشي از مـاد2 ژنتيكـي ويـروس  ومين مرحله از ژنشود كه در د درماني و با توجه به شكل كتاب درسي، مشخص مي با بررسي مراحل ژن  

  تواند تكثير شود. گردد. اين حذف كردن ژنگان باعث ايجاد تغيير در ويروس گشته و در نتيجه ويروس نمي حذف مي

  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شود. ز آن درون ويروس جاسازي مياي است، ولي فقط يك رشته ا )، دورشتهDNA: دنا (۲گزينۀ   

  هاي لنفوسيت فرد بيمار كه قبلاً از بدن بيمار خارج شده بودند، وارد شد. درماني، ويروس تغييريافته به ياخته : در نخستين ژن۳گزينۀ   

هـاي بنيـادي مغـز  ه از ياختـههاي بنيادي مغز استخوان استفاده نشد. درست است كه امكـان اسـتفاد درماني از ياخته : در نخستين ژن۴گزينۀ   

  درماني اين اتفاق رخ نداده است. استخوان وجود دارد، ولي در نخستين ژن

  )۲و  ۱هاي  (فصل ۱ شناسي زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱٨

هاي بافت پوششي اين اسـت  از ويژگي ريز (از جمله دو مجراي لوزالمعده)، از بافت پوششي تشكيل شده است و ديوار2 تمامي مجاري و غدد برون  

  هاي بافت پوششي بسيار نزديك به هم قرار دارند. هاي خود دارد و يا به عبارت ديگر ياخته كه فضاي بسيار اندكي در بين ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه  

رد. واضـح اسـت كـه شـير2 لوزالمعـده و شـير2 روده : در مجراي لوزالمعده، شير2 لوزالمعده جريان دارد و شير2 روده درون روده قرار دا۱گزينۀ   

  متفاوت از هم بوده و در مجراي خروجي از لوزالمعده، شير2 روده وجود ندارد.

كنند كه با فاصله از بندار2 پيلور قـرار دارد و نـه در مجـاورت آن! (دقـت  : هر دو مجراي لوزالمعده، محتويات خود را در بخشي تخليه مي۲گزينۀ   

  شوند.) رو دوازدهه وارد مي دو مجرا به بخش مياني و پايين كنيد كه هر

: مطابق شكل كتاب درسي، شير2 لوزالمعده از طريق دو مجـرا بـه ۳گزينۀ   

كنـيم كـه فقـط  شود. با دقـت بـه شـكل مشـاهده مـي دوازدهه وارد مي

ترين مجراي لوزالمعده به مجراي صفراوي نيز متصل اسـت و نـه هـر  پايين

  ها! دوي آن

  

  

  

  

  

  )۷و  ۶هاي  فصل( ۲ شناسي زيست * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۹

آورد. در  وجـود مـي شود و طي اين تقسيم دو ياخته را بـه دهد، تقسيم مي اي كه دوك تقسيم را تشكيل مي در مراحل توليد زامه (اسپرم)، ياخته  

وجود آمدن يك ياخته بوده كه ايـن كـاملاً  آورد. يعني منظور طراح محترم احتمالاً به يوجود م تر از خود را به اي كوچك نوشته شده ياخته ۲گزينۀ 

آورد. مثلاً ممكن است ياخته، دوك تقسيم تشكيل بدهد، ولي بنا بـه  ۲توان دليل ديگري نيز مبني بر نادرست بودن گزينۀ  نادرست است. البته مي

  به تقسيم سيتوپلاسم و ايجاد دو ياخته نرسد. دلايلي در نقطۀ وارسي مثلاً متافازي متوقف شده و
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  ها: بررسي ساير گزينه  
هايي كـه  هاي دوفامينكي در همۀ ياخته تن هاي دوفامينكي دارند. پس داشتن فام تن ها در پروفاز ميتوز، پروفاز يك و پروفاز دو، فام : ياخته۱گزينۀ   

  باشد. پذير مي در مرحلۀ پروفاز قرار دارند، امكان
دهد تا به زامه تبديل شـوند. بـه ايـن صـورت كـه  ها رخ مي ساز تمايزي در آن هاي زامه سمت وسط لوله ها به ياختك : در حين حركت زام۳ۀ گزين  

  شوند. دار مي ها از هم جدا و تاژك ياخته
هايي كـه  ساز انسان همۀ ياخته هاي زامه در لوله دهند. اينترفاز همانندسازي دنا را انجام مي Sها قبل از ميتوز و ميوز يك در مرحلۀ  : ياخته۴گزينۀ   

  تن هستند. قرار است ميتوز و يا ميوز يك انجام دهند، ديپلوئيد بوده و داراي دو مجموعۀ فام

  
  )۶  فصل( ۳ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۰

  
  درست هستند.» ب«و » الف«ارد مو  
  بررسي همۀ موارد:  
دهند و داراي بيشترين قدرت جـذب در محـدود2  ها هستند كه انرژي را به مركز واكنش انتقال مي هاي مستقر در آنتن الف) كاروتنوئيدها رنگيزه  

  باشند. آبي و سبز نور مرئي مي
هـا را از بسـتره بـه فضـاي درون  تواند پروتون دروژن قرار دارند. اين پمپ غشايي ميدهند2 يون هي ب) هر دو فتوسيستم در نزديكي پمپ انتقال  

  تيلاكوئيد پمپاژ كند.
شود. دقت كنيد كه  هاي ديگر منتقل مي موجود در مركز واكنش به ناقل الكترون موجود در رنگيزه aج) الكترون تحريك شد2 سبزينه (كلروفيل)   

  و نه فقط انرژي آن!شود  الكترون تحريك شده منتقل مي
هـاي  گردد. دقت كنيد كه برگشت الكترون هاي ديگر به سطح انرژي قبلي خود بازمي د) الكترون برانگيختۀ آنتن بعد از انتقال انرژي خود به رنگيزه  

صـورت  دليل رها شدن انرژي به هگيرد و نه ب هاي ديگر صورت مي ها به رنگيزه واسطۀ انتقال انرژي آن ها به سطح انرژي قبلي به هاي آنتن رنگيزه
    نور و گرما!

  )۴  (فصل ۱شناسي  زيست * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۱
شرايين) ممكن است موجب بـروز سـكتۀ قلبـي شـود؛  ها (تصلب هاي تاجي (كرونري) توسط لخته يا سخت شدن ديوار2 آن بسته شدن سرخرگ  

دانـيم كـه گـر2 سينوسـي  ميرند. لازم به ذكر است، چون مـي هاي آن مي رسد و ياخته لب اكسيژن نميچون در اين حالت به بخشي از ماهيچۀ ق
در كتـاب هـاي قلـب  گيريم. با دقت به شكل دريچـه دهليزي در سمت راست قلب قرار دارد، سرخرگ تاجي (كرونري) سمت راست را مدنظر مي

شود و  لختي و دريچۀ سيني مربوط به سرخرگ ششي منشعب مي يۀ بين دريچۀ سهكنيم كه سرخرگ تاجي راست ابتدا در ناح مشاهده ميدرسي 
  كند. رساني مي هاي سمت راست قلب خون پس از آن به بخش
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Ä́qºAÄ́qºAÄ́qºAÄ́qºApIwpIwpIwpIw
kÃG¼¨°ÃU ÁIzükÃG¼¨°ÃU ÁIzükÃG¼¨°ÃU ÁIzükÃG¼¨°ÃU ÁIzü

H O2222O2222

1111

2222 ++++
H2222

 :kÃG¼¨°ÃU Âº»nj ÁIñÎ :kÃG¼¨°ÃU Âº»nj ÁIñÎ :kÃG¼¨°ÃU Âº»nj ÁIñÎ :kÃG¼¨°ÃU Âº»nj ÁIñÎ
oTzÃM ´¨HoUoTzÃM ´¨HoUoTzÃM ´¨HoUoTzÃM ´¨HoUH

++++

NADPH

ATP

H
++++

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

 

8888 

  ها: بررسي ساير گزينه  
  قرار دارند.هاي تاجي (كرونري) چپ صادق است. دو انشعاب از سه انشعاب اين سرخرگ نزديك دريچۀ دولختي  : اين مطلب دربار2 سرخرگ۱گزينۀ   
كـدام از  اي داراي دو قطعۀ آويخته، دريچۀ دولختي است كه بين دهليز چپ و بطن چپ قرار دارد و نـه در ابتـداي هـيچ : منظور از دريچه۲گزينۀ   

  ها! دريچۀ ابتداي سرخرگ، از سه قطعه تشكيل شده است و حالت آويخته نيز ندارند. سرخرگ
رگ تاجي (كرونري) چپ در نزديكي دريچۀ سيني سرخرگ ششي منشـعب شـده و انشـعابي از آن بـه : مطابق شكل كتاب درسي، سرخ۴گزينۀ   

  رود. پشت قلب مي

  
  )۷  فصل( ۲ شناسي زيست * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۲

هـا) نـه! بلكـه فقـط  (وزيكـول  ياخته (اووسيت)، همۀ ريزكيسـه اي مام و ژله زمان با ورود زامه (اسپرم) نه! بلكه بعد از ورود زامه به لايۀ شفاف هم  
هـا، مـواد سـازند2  شوند. توجه كنيد كه اگر همۀ ريزكيسه ياخته ادغام مي هاي محتوي مواد سازند2 جدار لقاحي با غشاي مام تعدادي از ريزكيسه

  تواند وارد ياختۀ اووسيت شود. ديگر هستۀ زامه نميجدار لقاحي را خارج كرده باشند و جدار لقاحي تشكيل شده باشد، 
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ياختۀ ثانويه با همديگر تماس پيدا كنند. شود كه غشاي يك زامه و غشاي مام : لقاح موقعي آغاز مي۱گزينۀ   
  كند. اره شدن ميياخته (اووسيت) شروع به پ تن (آكروزوم)، هنگام عبور زامه از لايۀ خارجي مام : تارك۲گزينۀ   
گـردد، زامـه  ياخته (اووسيت) كه منجر به تشكيل جدار لقاحي مـي زمان با بروز تغييراتي در سطح مام : با توجه به شكل كتاب درسي، هم۳گزينۀ   

  ياخته (اووسيت) وجود دارند. هاي انبانكي (فوليكولي) اطراف مام هاي ديگري در ميانِ ياخته ) (اسپرم

  
 

  )۵  (فصل ۳شناسي  زيست * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۳

  
ها را از پـروتئين  شود و قابليت دريافت الكترون منظور سؤال پروتئيني در زنجير2 انتقال الكترون است كه در واقع نوعي پمپ پروتون محسوب مي  

عبـارتي پنجمـين  باشد. اين پروتئين سومين پمـپ هيـدروژني و بـه خارجي غشاي دروني راكيزه (ميتوكندري) دارا ميديگري در نزديكي سطح 
  شود. رساند. اكسيژن با گرفتن الكترون به يون اكسيد تبديل مي ها را به اكسيژن مولكولي مي مولكول زنجيره است. اين پروتئين الكترون
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هـاي  هـاي پـروتئين دهنـد. نقـص در ژن هاي آب را تشكيل مي هايي كه در بخش داخلي قرار دارند، مولكول نهاي اكسيد در تركيب با پروتو يون  
هاي معيوب داشته باشد در مبـارزه بـا راديكـال آزاد  اي كه پروتئين انجامد. راكيزه هاي معيوب مي زنجير2 انتقال الكترون به ساخته شدن پروتئين

كند و  ها مؤثر است. همچنين سيانيد واكنش نهايي مربوط به انتقال الكترون را مهار مي بر عملكرد پاداكسنده عملكرد مناسبي ندارد و اين موضوع
شود. در اين صورت زنجير2 انتقال الكترون متوقف شده و توليد راديكال آزاد نيز تغيير خواهد  سبب توقف انتقال الكترون به اكسيژن مولكولي مي

  ها مؤثر است. ملكرد پاداكسندهكرد و اين موضوع نيز بر ع
  ها: بررسي ساير گزينه  
هـاي  در تأمين انـرژي لازم بـراي فعاليـت ATPشود. با توجه به نقش مهم  مي ATPهاست كه سبب توليد  : منظور شيب غلظت پروتون۲گزينۀ   

ياخته از جمله زنجير2 انتقال الكترون تأثيرگذار باشـد. هاي  تواند بر فعاليت ساير پروتئين مي ATPها، هرگونه اختلال در روند توليد  زيستي ياخته
صورت انتقال فعال (در خلاف جهت شـيب غلظـت) و يـا  هاي هيدروژن را به صورت غيرمستقيم). پروتئين مورد نظر در صورت سؤال يون (البته به

  يب غلظت وابسته نيست.طور مستقيم به ش كند. اين انتقال با صرف انرژي زيستي بوده و به مصرف انرژي منتقل مي
شود كه قسمت عمد2 اين پمپ درون غشاي داخلي راكيزه (ميتوكندري) قرار گرفته است و نه  : با دقت در شكل كتاب درسي مشاهده مي۳گزينۀ   

  در بخش داخلي راكيزه!
رون وارد شـده و سـرانجام از تمـامي هاي آن در ابتدا بـه اولـين پـروتئين در زنجيـر2 انتقـال الكتـ است كه الكترون NADH: منظور ۴گزينۀ   

 NADHهـاي  عبارت ديگر الكترون هاي اين زنجيره از جمله سومين پمپ هيدروژني (مطرح شده در صورت سؤال) عبور خواهند كرد. به پروتئين
  شوند و نه مستقيماً! طور غيرمستقيم به سومين پمپ هيدروژني زنجير2 انتقال الكترون منتقل مي به

  )٨(فصل  ۳شناسي  زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲ينۀ پاسخ: گز - ۲۴
  درست هستند.» د«و » الف«موارد   
  بررسي همۀ موارد:  
  شود. فعال مي Bشود، در نتيجه ژن  كند، سپس اطلاعاتي از راه حواس به مغز موش مادر ارسال مي خود را وارسي مي نوزادانالف) موش مادر ابتدا   
  هاي مغز آن! شود و نه در همۀ ياخته موش مادر فعال مي هايي از مغز ر ياختهفقط د Bب) دقت كنيد كه ژن   
گيرد؛ ولي رفتـار مراقبـت مـادري  موش همچنان صورت مي  يافته، رفتار وارسي نوزادان توسط آن ، مثلاً در موش جهشBج) با غيرفعال شدن ژن   

د و تحت كنترل ژن ديگري است. اما رفتار مراقبت مـادري براسـاس ژن شود. چون در موش رفتار وارسي نوزادان اساس غريزي دار متوقف مي
B گيرد. صورت مي  

  كند. هاي ديگري را فعال مي ها و ژن دهد كه آنزيم هايي از مغز موش مادر، دستور ساخت پروتئيني را مي ، پس از فعال شدن در ياختهBد) ژن   
  )۴  (فصل ۱ شناسي زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۵

  ) سينوس سياهرگي۴) دهليز ۳) بطن ۲) مخروط سرخرگي ۱گذاري شده عبارتند از:  هاي شماره شكل مورد نظر مربوط به قلب ماهي است و بخش  
  تر است. ديوار2 بطن از ديوار2 دهليز ضخيم  

  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كند و نه محتويات سياهرگ پشتي را! ي بدن جانور قرار گرفته و محتويات سياهرگ شكمي را دريافت مي: قلب ماهي در سطح شكم۱گزينۀ   
شـود كـه  : فشار خون در مخروط سرخرگي از فشار خون در سينوس سياهرگي بيشتر است. زيرا طي انقباض بطن، نيرويي به خـون وارد مـي۲گزينۀ   

  ، حاوي خوني با فشار كمتر است و نه با فشار بيشتر!۱نسبت به بخش  ۴شود كه بخش  حات معلوم ميگردد. با اين توضي موجب افزايش فشار خون مي
دليـل آوردن واژ2  كند. در نتيجـه بـه اند، خون تيره (با اكسيژن كم) عبور مي هايي كه در شكل مورد سؤال نشان داده شده : از همۀ قسمت۳گزينۀ   

  اين گزينه نادرست است.» برخلاف«
  )۶  (فصل ۱شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳اسخ: گزينۀ پ - ۲۶

سـازند. منظـور از  هايي هستند كه آوندها را مي ها، ياخته ترين ياخته اصلي  
هاي بلند تراكئيـد اسـت.  هاي كوتاه، عناصر آوندي و منظور از ياخته ياخته

ر هـاي متفـاوتي قـرا هاي آوندي چوبي بـه شـكل ليگنين در ديوار2 ياخته
هـم  هم در مورد عناصر آوندي صادق اسـت وگيرد. بنابراين اين مطلب  مي

  هاست. عبارت ديگر ويژگي مشترك بين آن در مورد تراكئيدها و به
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  ها: بررسي ساير گزينه  

طريق منافـذ لان صـورت  كند. در تراكئيدها جريان شير2 خام فقط از : اين مطلب موردي است كه تراكئيدها را از عناصر آوندي متمايز مي۱گزينۀ   

  گيرد. ها نيز صورت مي گيرد، ولي در عناصر آوندي جريان شير2 خام علاوه بر لان، از طريق ديوار2 از بين رفته بين ياخته مي

 رشـتۀ اي هستند كه اصلاً هاي مرده : اين مطلب در مورد آوندهاي آبكش درست است و نه در مورد آوندهاي چوبي! آوندهاي چوبي، ياخته۲گزينۀ   

  سيتوپلاسمي و سيتوپلاسم ندارند.

  اي تشكيل شده است؛ در حالي كه تراكئيدها ديوار2 عرضي دارند. : در عناصر آوندي، ديوار2 عرضي از بين رفته و لولۀ پيوسته۴گزينۀ   

  )۳  (فصل ۲شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۷

  

شود. البته جايي در كتاب درسـي بـه پهـن بـودن اسـتخوان  ابق شكل كتاب درسي، استخوان كشكك در جلوي پايين استخوان ران ديده ميمط  

  درست هستيم.گزينۀ عنوان  ها ناچار به انتخاب اين گزينه به كشكك اشاره نكرده است و با توجه به غلط بودن ساير گزينه

  ها: بررسي ساير گزينه  

  اسكلت جانبي! وشوند و نه جز هاي اسكلت محوري محسوب مي استخوان وها، جز هاي ستون مهره استخوان :۲گزينۀ   

ني نسبت به دو استخوان نازك ني در فاصلۀ كمتري از يكديگر قـرار   : اتفاقاً كاملاً برعكس! مطابق شكل كتاب درسي، دو استخوان درشت۳گزينۀ   

  تر است. ني داخلي  ان درشت ني نسبت به استخوان نازكعبارتي در هر دو پا، استخو دارند. به

هاي كف دست و نه بـا هـر  اند و يا با استخوان هاي ساعد مفصل شده هاي مچ دست يا با استخوان : با توجه به شكل كتاب درسي، استخوان۴گزينۀ   

  هاي مچ در دو رديف قرار دارند.) ها! (استخوان دوي آن

 )۳(فصل  ۳شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲٨

   Aگروه خوني   Bگروه خوني   ABگروه خوني   Oگروه خوني 

  
      

  گويچۀ قرمز

    هيچ كدام
B  وA  

  
B 

 
A  

  نوع كربوهيدرات

  گويچۀ قرمز 

) و يـا A(براي گروه خـوني  AOيا  AA نمود تواند ژن است كه مي Bو يا  Aدارد. گروه خوني مادر يا  ABنمود (ژنوتيپ)  و ژن ABپدر گروه خوني   

كنـد، در  را از پدر خود دريافت مـي Bو يا  A) داشته باشد. فرزند اين خانواده به هر حال يك دگره (الل) B(براي گروه خوني  BOيا  BBنمود  ژن

  داشته باشند. Oكدام از فرزندان گروه خوني  اين صورت ممكن نيست، هيچ
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  ها: بررسي ساير گزينه  

اي متفاوت با آنچه از مادر دريافت شده را بـه فرزنـدش  تواند دگره را به فرزند خود انتقال بدهد. پدر نيز مي Bو يا  Aتواند دگر2  : مادر مي۱نۀ گزي  

  خواهد بود. ABنمود ناخالص و گروه خوني  ها داراي ژن منتقل كند. در اين صورت فرزند آن

اي متفاوت بـا آن  از مادر و دريافت دگره Bيا  Aاست. بنابراين در صورت دريافت دگر2  ۱قاً مشابه گزينۀ : اين مورد از نظر گروه خوني دقي۲گزينۀ   

  نمود فرزند حاصل ناخالص خواهد شد. از طرف پدر، ژن

نمـود  در ايـن حالـت ژن اي باشد كه پدر به فرزندش انتقال داده است، كند، همان دگره اي كه مادر به فرزند خود منتقل مي : چنانچه دگره۳گزينۀ   

  )BBو يا  AAها خالص خواهد بود. (يا  فرزند آن

طور جداگانـه در هـر كـدام از  براي پسر به 50%50%50%50%براي دختر و  50%50%50%50%در پايان دقت كنيد كه جنسيت فرزند، مستقل از گروه خوني بوده و با احتمال   

  خواهد بود. ها محتمل گزينه

  )۱  فصل( ۳ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۹

  

  هاي زيرواحد! آمينواسيدي Rهاي  شود و نه به گروه نام گروه متصل مي اتم آهن به بخشي به  

  ها: بررسي ساير گزينه  

پپتيـدي، در مجـاورت هـم  ه شكل كتاب درسي) دو انتهاي آميني و كربوكسيلي هر زنجير2 پلـي: در ساختار نهايي هموگلوبين (با توجه ب۱گزينۀ   

  شوند. واقع مي

هاي مختلـف ممكـن اسـت در يـك زنجيـر2  شويم كه ساختارهاي مارپيچي با اندازه : با دقت در شكل مربوط به ساختار سوم متوجه مي۲گزينۀ   

  ۀ ساختارهاي مارپيچي با يكديگر انداز2 برابر ندارند.پپتيدي قرار گرفته باشند. به عبارتي هم پلي

اي قابل محاسـبه  شود كه تعداد پيوندهاي پپتيدي در هر كدام از صفحات مربوط به ساختار صفحه : مطابق شكل كتاب درسي مشاهده مي۴گزينۀ   

  ير است. (از جمله در مورد ميوگلوبين)پذ ها امكان اي پروتئين است. بنابراين محاسبۀ تعداد پيوندهاي پپتيدي در ساختار صفحه

و  )۷فصـل ( ۲شناسـي  و زيسـت )۴و  ۳، ۲هـاي  فصـل( ۱ شناسـي زيسـت * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۰

  )٨(فصل  ۳شناسي  زيست

  پرندگان است. وشود كه جز پشت ديده مي براساس فعاليتي در كتاب درسي، رفتار ركود تابستاني در لاك  

  درست است.» د«د فقط مور  

  بررسي همۀ موارد:  

وجود دارد. اما در ساير خزنـدگان   ها در برخي از خزندگان مثل كروكوديل الف) كروكوديل داراي دو بطن كامل و جدا از هم است. جدايي كامل بطن  

كتـاب آمـده » بيشـتر بدانيـد«پشت در  كها در لا كه جدايي ناقص ديوار2 بطن ها ناقص است. (با وجود اين پشت، ديوار2 بين بطن از جمله لاك

  )شود. است، ولي با توجه به قسمت اول گزينه، غلط بودن آن مشخص مي

همسري، جانور نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساوي دارند، بنابراين در قمـري  همسري دارد. در نظام تك گيري تك ب) قمري خانگي نظام جفت  

  خانگي رفتار انتخاب جفت وجود دارد.

گذار، اندوختۀ غذايي تخمـك  دليل ارتباط خوني بين مادر و جنين، ذخيره و اندوختۀ غذايي تخمك كم است. در جانوران تخم ج) در پستانداران به  

  گذار است، اندوختۀ غذايي كمي در تخمك خود دارد. پشت كه تخم زياد است. موش جانوري پستاندار بوده و برخلاف لاك

پشت و حلزون، همكاري دستگاه گـردش  مهره است كه تنفس ششي دارد. در جانوراني كه تنفس ششي دارند، از جمله لاك د) حلزون جانوري بي  

  گيرد. كمك دستگاه گردش مواد صورت مي شود و در واقع انتقال گازهاي تنفسي به ها ديده مي مواد با شش

  )۱(فصل  ۳شناسي  زيستو  )۴(فصل  ۱شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۳۱

  هاي زيستي هستند. ها در كتاب درسي مطرح شده است و در بدن انسان وجود دارند، مولكول هايي كه نام آن همۀ بسپار (پليمر)  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ها كمك كنند، مانند آهن و مس. توانند به فعاليت آنزيم : برخي از مواد غيرآلي مي۱گزينۀ   

  .اكسيد، اكسيژن و آب دي ها توليد شوند، مانند كربن برخي از مواد غيرآلي نيز ممكن است براثر فعاليت آنزيم: ۲گزينۀ   

  توانند در فرايندهاي زيستي از جمله انعقاد خون مؤثر باشند، مانند كلسيم.  هاي غيرآلي مي : بعضي از مولكول۳گزينۀ   
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  )۴  (فصل ۳شناسي  زيست * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۳۲
هـاي كوچـك شـامل  شوند. جهش شود كه موجب تغيير در يك و يا چند نوكلئوتيد در ماد2 وراثتي مي هايي گفته مي هاي كوچك به جهش جهش  

پپتيد نداشته باشـد، جهـش خـاموش  هاي حذف و اضافه هستند. به جهشي كه تأثيري بر توالي آمينواسيدهاي پلي هاي جانشيني و جهش جهش
  تأثير است. پپتيدي بي شود. اين جهش بر توالي آمينواسيدهاي پلي شود كه در واقع نوعي جهش جانشيني محسوب مي فته ميگ
  ها: بررسي ساير گزينه  
يابـد. بـا ايـن وصـف  پپتيد حاصـل افـزايش مـي : چنانچه جهشي موجب تبديل رمز پايان ترجمه به رمز يك آمينواسيد شود، طول پلي۱گزينۀ   

شـود.  پپتيد به وقوع جهش اضافه منحصـر نمـي پپتيد شوند. بنابراين افزايش طول پلي توانند باعث افزايش طول پلي ي جانشيني نيز ميها جهش
  پپتيد شود. واسطۀ تغيير چارچوب خواندن باعث بلند شدن پلي تواند به البته جهش حذف نيز مي

  شود و نه جهش كوچك! زرگ محسوب ميهاي ب جايي از نوع جهش : دقت كنيد كه جهش جابه۲گزينۀ   
پپتيـد كـه  پپتيد، باز هم پيامد اين جهش به محلي از پلـي : حتي در صورت بروز جهش جانشيني دگرمعنا و تغيير توالي آمينواسيدي پلي۳گزينۀ   

ال در مـورد يـك آنـزيم، چنانچـه عنـوان مثـ طور حتم پيامد آن وخيم خواهد بود. بـه توان گفت به تغيير در آن رخ داده، بستگي دارد. پس نمي
  آمينواسيد تغيير يافته در جايگاه فعال آنزيم نباشد، ممكن است هيچ تأثيري بر عملكرد اين آنزيم نداشته باشد.

  )۹فصل ( ۲ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۳
گيرد. هورمون جيبرلين در افزايش طول سـاقه (رشـد طـولي)  رلين صورت ميتأثير هورمون جيب هاي غلات از جمله دانۀ جو، تحت زدن دانه  جوانه  

رود. نظيـر درشـت كـردن  كار مـي ها نيز به هاي بدون دانه و درشت كردن ميوه گياهان نظير گياه برنج نقش دارد. همچنين جيبرلين در توليد ميوه
  ميو2 انگور.

  ها: بررسي ساير گزينه  
تواند مربـوط بـه هورمـون  گيرد. ريزش برگ در گياهان از جمله رزُ نيز مي تأثير هورمون اتيلن صورت مي گي تحتفرن : رسيدن ميو2 گوجه۱گزينۀ   

  اتيلن باشد.
هاي جانبي گياهـان نظيـر لوبيـا،  دهد. سركوب رشد جوانه : ايجاد ريشه در قلمۀ گياهان از جمله شمعداني توسط هورمون اكسين رخ مي۳گزينۀ   

  هورمون اتيلن باشد.تواند مربوط به  مي
هـا در   دهد. مهـار پيـري بـرگ هاي سيتوكينين و جيبرلين رخ مي اي گياه توسط هورمون اي و تنظيم چرخۀ ياخته : تحريك تقسيم ياخته۴گزينۀ   

  هاي هورمون سيتوكينين است. گياهان از جمله زنبق، از نقش
  )۴ل فص( ۳ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۳۴

  كند. ) را با مشكل مواجه ميDNAمراز)، همانندسازي دنا ( پلي DNAدوپار (ديمر) تيمن با ايجاد اختلال در عملكرد آنزيم دنابسپاراز (  
  ها: بررسي ساير گزينه  
تـأثير اشـعۀ فـرابنفش موجـود در  : تشكيل دوپار (ديمـر) تيمـين تحـت۲گزينۀ   

  زاي فيزيكي است.  شگيرد كه از عوامل جه نورخورشيد صورت مي
: در ساختار دوپار تيمين، پيوند ميان بازهاي آلـي تيمـين در يـك رشـتۀ ۳گزينۀ   

  نوكلئوتيدي برقرار شده است و نه ميان دو رشته! پلي
كنـد و دوپـار تيمـين بـه  : اين مطلب فقط دربار2 سديم نيتريت صدق مـي۴گزينۀ   

  شود. زايي تبديل نمي تركيبي با قابليت سرطان
  )۴و  ۳هاي  فصل( ۲شناسي  و زيست )۴  (فصل ۱شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۳۵

  درست هستند.» ج«و » ب«، »الف«موارد   
  بررسي همۀ موارد:  
  ت شيرين)گردد. (مشابه بيماري دياب ها و توليد محصولات اسيدي مي الف) كاهش غيرعادي ترشح هورمون انسولين، منجر به تجزيۀ چربي  
شود. كاهش كلسيم خوناب منجر به كاهش قـدرت  ب) كاهش ترشح هورمون پاراتيروئيدي موجب كم شدن ميزان كلسيم در خوناب (پلاسما) مي  

  ده قلبي خواهد شد. انقباض در ماهيچۀ قلبي و در نتيجه كاهش برون
  كند. بنابراين افزايش اين هورمون، باروري يك مرد را دستخوش تغيير ميهاي توليدمثلي است.  ج) نقش هورمون پرولاكتين در مردان، تنظيم فعاليت  
آينـد.  وجـود مـي تر به هاي غضروفي قديمي هاي استخواني جديد در محل قرارگيري ياخته ها، ياخته دنبال تأثيرات هورمون رشد بر استخوان د) به  

  ها! جاورت آنهاي غضروفي جديدتر و نه در م عبارت ديگر در سمت مقابل ياخته به
  )۵  (فصل ۳شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۶

  ها سيتوپلاسم شامل دو بخش است: ماد2 زمينه و اندامك  
 كـه فراينـدهاي شود. در حالي اي فرايندهاي قندكافت (گليكوليز) و تخمير لاكتيكي درون ماد2 زمينۀ سيتوپلاسم انجام مي هاي ماهيچه در ياخته  

  اكسايش پيرووات، چرخۀ كربس و زنجير2 انتقال الكترون درون راكيزه (ميتوكندري) هستند.
كربني فقط در ماد2 زمينـۀ سيتوپلاسـم  شود. بنابراين توليد قند سه كربني توليد مي در جريان گليكوليز و هنگام تجزيۀ فروكتوز فسفاته، قند سه  

  گيرد. صورت مي
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  ها: بررسي ساير گزينه  
شود. در گليكوليز نيز اسيد دوفسـفاته بـه پيـرووات  : طي عمل تخمير لاكتيكي در ماد2 زمينۀ سيتوپلاسم، پيرووات به لاكتات تبديل مي۱ گزينۀ  

شود. بنابراين توليد بنيان حاصل از اسيد آلـي در هـر دو بخـش راكيـزه و مـاد2  شود. در راكيزه نيز پيرووات به بنيان استيل تبديل مي تبديل مي
  دهد. نۀ سيتوپلاسم رخ ميزمي

كربني) دچار اكسـايش شـده و بـه اسـيد دوفسـفاته تبـديل  : در ماد2 زمينۀ سيتوپلاسم و طي گليكوليز قند فسفاته (نوعي تركيب سه۳گزينۀ   
كربني در  تركيب سه شود. بنابراين اكسايش كربني) دچار اكسايش شده و به بنيان استيل تبديل مي شود. در راكيزه پيرووات (نوعي تركيب سه مي

  دهد. هر دو محل راكيزه و ماد2 زمينۀ سيتوپلاسم رخ مي
وجود دارد. البته اين موضوع را هم بايـد در نظـر بگيـريم  ATPبه  ADP: در هر دو بخش راكيزه و ماد2 زمينۀ سيتوپلاسم، امكان تبديل ۴گزينۀ   

  شود. واكنش كاهشي محسوب نمي ATPبه  ADPباشد و تبديل  مي FADو  NAD++++نوكلئوتيدي  هاي كاهش مربوط به تركيبات دو كه واكنش
  )۴  (فصل ۳شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۳۷

 - هـا ر گامـتاي د رغم وجود انتخاب طبيعي، گوناگوني تداوم داشـته باشـد، عبارتنـد از: گونـاگوني دگـره شوند علي سازوكارهايي كه موجب مي  
  ها اهميت ناخالص - نوتركيبي

تـن  ها بـين فـام دهد، بلكه دگره ها) را تغيير نمي گزينۀ انتخاب شده توسط سازمان سنجش، داراي اشكال است؛ زيرا نوتركيبي فراواني دگره (الل  
هـا  اح محترم اين بوده كه تركيب جديدي از دگـرهشود. احتمالاً منظور طر ها ايجاد مي جا شده و تركيب جديدي از دگره هاي همتا جابه (كروموزوم)

  كند. هاي جمعيت تغيير مي شود و به اين صورت فراواني دگره بيشتر انتخاب مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
د بود. بـه عبـارتي گذار خواه نمود جديد در جمعيت افراد نسل بعد تأثير  كند و اين ژن نمود (ژنوتيپ) جديدي ايجاد مي : مثلاً نوتركيبي ژن۱گزينۀ   

  اين سازوكارها با تداوم گوناگوني در نسل بعد تأثير دارند.
هـاي جديـد  توانند دگره  شوند. جهش و شارش ژني مي هاي جديد نمي كدام از عوامل تداوم گوناگوني در جمعيت باعث افزايش دگره : هيچ۲گزينۀ   

  به جمعيت اضافه كنند.
دهند. احتمـالاً دليـل نادرسـت در نظـر  شوند، در جمعيت در حال تعادل نيز رخ مي گوناگوني در جمعيت مي : همۀ عواملي كه باعث تداوم۳گزينۀ   

ها شده و جمعيت از حال تعادل خـارج  گرفتن اين گزينه اين بوده كه به نظر طراح محترم مثلاً انتخاب افراد ناخالص منجر به تغيير در فراواني دگره
  د در جمعيت در حال تعادل رخ بدهد.توان شود و اين اتفاق نمي مي

  )۶  فصل( ۲ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۳٨
) صـورت DNAها، از مولكول دنا ( هاي همراه نظير هيستون تاب فامينه (كروماتين) و جدا شدن پروتئين و فعاليت آنزيم هليكاز بعد از باز شدن پيچ  

  ها هيستون ندارند. ضمن اشرشياكلاي پروكاريوت بوده و پروكاريوتگيرد و نه قبل از آن! در  مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
ها يك نقطـۀ آغـاز همانندسـازي دارد كـه  : استرپتوكوكوس نومونيا يك باكتري و جانداري پروكاريوت است؛ پس مانند اغلب پروكاريوت۲گزينۀ   

بايست بداند كه اسـترپتوكوكوس نومونيـا در دنـاي حلقـوي  آموز مي رابطه با اين گزينه، دانشنقطۀ پايان همانندسازي در مقابل آن قرار دارد. (در 
  دهد.) صورت دوجهتي همانندسازي را انجام مي خود يك جايگاه آغاز همانندسازي دارد كه به

اسـتر  دي شود و پيوندهاي فسـفو انجام ميگيرند، رونويسي  ) از يكديگر فاصله ميDNA: در فرايند رونويسي در محلي كه دو رشته دنا (۳گزينۀ   
  شوند. تشكيل مي

همانندسـازي دنـا حفاظتي  داراي تعداد كروموزوم برابر هستند و بر اساس طرح نيمه ،هاي حاصل : در پايان تقسيم رشتمان (ميتوز)، ياخته۴گزينۀ   
)DNAا، يك رشتۀ جديد و يك رشته دناي مادر را دارد.شوند، زيرا هر مولكول دن طور مساوي توزيع مي ) دناي مادر و دناي جديد به  

  )۲  فصل( ۲ شناسي زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۳۹

  
يـواره انـد، بـه د اي خود دو شاخه شـدههشته كه در انتر مياني در اتصال است. (از طريق دوهاي ديوار2 گوش  استخوان چكشي با برخي از قسمت  

  متصل شده است.)
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  ها: بررسي ساير گزينه  
دايره در مجاورت دريچۀ بيضي قرار دارد و دريچۀ بيضي نيز بالاتر از شيپور اسـتاش  : با توجه به شكل كتاب درسي، بخش قطور مجاري نيم۱گزينۀ   

  .دايره در مجاورت شيپور استاش قرار ندارد قرار گرفته است، بنابراين بخش قطور مجاري نيم
  : در گوش انسان، سر استخوان سنداني به انتهاي ضخيم استخوان چكشي متصل است و نه انتهاي باريك آن!۲گزينۀ   
  اي در بخش دهليزي گوش داخلي وجود دارند. دايره هاي حس تعادل درون سه مجراي نيم : گيرنده۴گزينۀ   

  )۴(فصل  ۲شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۴۰
  منظور صورت سؤال، چهار غد2 پاراتيروئيدي است كه در پشت غد2 تيروئيد و چسبيده به آن قرار دارند.   
  درست هستند.» ج«و » الف«موارد   
  بررسي همۀ موارد:  
عنوان مثال با كاهش كلسيم در خوناب (پلاسـما)، ترشـح  به - الف) درست  

  يابد و بالعكس. هورمون پاراتيروئيدي افزايش مي
كنـيم كـه چهـار  با دقت به شكل كتاب درسي، مشاهده مي - ب) نادرست  

  راستا نيستند. غد2 پاراتيروئيدي هم
عنوان مثال هورمون پاراتيروئيدي در بافت استخواني موجب  به - ج) درست  

شود؛ اما در كليه بازجذب كلسـيم را افـزايش  اي مي تجزيۀ ماد2 زمينه
  دهد. مي

لكردهاي غد2 پاراتيروئيد نيست و مربـوط بـه اين مورد از عم - د) نادرست  
  غد2 هيپوفيز پسين است.

  )۴فصل ( ۳ شناسي زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۴۱

  
  ل شده است.تبدي CATبه توالي  CTT)، توالي DNAشكل، در رشته الگوي دنا ( هاي قرمز داسي در افراد مبتلا به بيماري گويچه  
 وجود دارد. GAAو در رشتۀ رمزگذار ژن هموگلوبين طبيعي توالي  GTAيافته، توالي  گذار ژن هموگلوبين جهشزهمچنين در رشتۀ رم  

  توالي  فرد سالم و طبيعي  شكل خوني داسي كم

CAT  CTT  )DNAالگو (  

GTA  GAA  )DNAرمزگذار (  

GUA  GAA  )mRNA(كدون) رمزه (  

CAU  CUU  )tRNAكدون) درمزه (آنتي) پا  

  آمينواسيد  اسيد گلوتاميك  والين

  ها: بررسي ساير گزينه  
  )GAAدليل داشتن توالي  ار در ژن فرد سالم است. (بهذ: مربوط به توالي رشتۀ رمزگ۱گزينۀ   
  )GUAدليل داشتن توالي  يافته است. (به ) ساخته شده از روي ژن جهشmRNA: مربوط به توالي رناي پيك (۳گزينۀ   
  )CATدليل داشتن توالي  يافته است. (به : مربوط به توالي رشته الگوي ژن جهش۴گزينۀ   
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  )٨و  ۴هاي  فصل( ۳شناسي  و زيست )۴(فصل  ۲شناسي  زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۴۲

لاله يا گربـه. بنـابراين منظـور صـورت سـؤال از چنـين اند. مثل گل  كرده كنند، اما در گذشته زندگي نمي جانداراني هستند كه امروزه زندگي مي  

مـاهي  ماهي، اما گربه و كوسه تري دارد تا باكوسه جانوري قطعاً گربه است. دقت كنيد درست است كه گربه با ساير پستانداران خويشاوندي نزديك

  شوند. دار هستند، گونۀ خويشاوند محسوب مي نيز به اين دليل كه هر دو مهره

  ها: ير گزينهبررسي سا  

كنند. پرندگان نيز با رفتارهايي مانند آواز خوانـدن و يـا حملـه بـه  ها استفاده مي ها جهت تعيين محدود2 قلمروي خود، از فرومون : گربه۲گزينۀ   

  دهد. پرند2 مزاحم رفتار قلمروخواهي را نشان مي

  نادرست است. ۳بنابراين گزينۀ ها نقشي ندارد،  : دقت كنيد كه طاووس نر در نگهداري از زاده۳گزينۀ   

ها براي هشدار خطر حضـور شـكارچي بـه  كنند. مثلاً زنبورها از فرومون ها براي برقراري ارتباط با يكديگر استفاده مي : زنبورها از فرومون۴گزينۀ   

  گربه با زنبور نر همانند است. ها، كنند. بنابراين به لحاظ توليد فرومون توليد مي  ها نيز فرومون كنند. گربه ديگران استفاده مي

  )۵فصل ( ۲شناسي  و زيست )۱  فصل( ۱ شناسي زيست * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۴۳

  

ادتن متصـل توانند مستقيماً به بخش پـاييني پـ هاي مكمل و غشاي ماكروفاژهاست كه مطابق شكل كتاب درسي مي منظور صورت سؤال پروتئين  

  شود كه هر دو نوعي مولكول زيستي هستند. شوند. بخش پاييني پادتن به پروتئين يا فسفوليپيد متصل مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

بري (آندوسيتوز) در ساختار غشاي ريزكيسه (وزيكول) ورودي به ياخته قرار گيـرد. امـا ايـن  تواند طي فرايند درون : غشاي ماكروفاژ مي۱گزينۀ   

  كند. هاي مكمل صدق نمي وضوع در محدود2 مطالب كتاب درسي، دربار2 پروتئينم

  ها صادق نيست. : فقط پروتئين مكمل در تشكيل منفذ در غشاي ميكروب نقش دارد و اين مطلب در مورد ماكروفاژ۳گزينۀ   

در بدن افراد غيرآلوده نيز فعال هستند. به عنـوان مثـال  هاي مكمل در فرد غيرآلوده، غيرفعال هستند. در حالي كه ماكروفاژها : پروتئين۴گزينۀ   

  كنند. هاي قرمز مرده را پاكسازي مي ماكروفاژها، گويچه

  )۷  فصل( ۲ شناسي زيست * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۴۴

هاي پهن بوده و جانوري نرماده (هرمافروديت) است كه هر  كرم كبد، از كرم  

  سازد. ا بارور ميهاي خودش ر فرد تخمك

مطابق شكل كتاب درسي، دو بيضه (خاگ) در نزديكي انتهـاي بـدن كـرم   

عنوان دو غد2 جنسـي نـر (و نـه  كبد (و نه مجاورت رحم) قرار دارند كه به

  فقط يك غده!) در اين جانور مطرح هستند.

  ها: بررسي ساير گزينه  

  خم دارد. و ساختاري پرپيچ : با توجه به شكل مشخص است كه رحم در كرم كبد،۱گزينۀ   

  گردد. : كرم كبد فقط يك تخمدان دارد كه غد2 جنسي ماده در اين جانور محسوب مي۲گزينۀ   

  شكل است.  شود، بدن كرم كبد داراي ساختار برگي طور كه در شكل ديده مي : همان۳گزينۀ   
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  )۳فصل ( ۲شناسي  ستو زي )۲(فصل  ۱شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۴۵

  
  درست هستند.» ب«و » الف«موارد   
  بررسي همۀ موارد:  
غد2 بزاقي بناگوشي در مجاورت نوعي مفصل متحرك واقع شده است كه اين مفصل ميان استخوان فك بالا و استخوان فك پـايين  - الف) درست  

  ي و زيرزباني) در مجاورت مفصل متحرك قرار ندارند.ا قرار دارد. ساير غدد بزاقي (زيرآرواره
هـاي جنـاغ و دنـده  مفصل ميان استخوان دنده و استخوان جناغ سينه قابليت حركت دارد. با توجه به وجود غضروف بين اسـتخوان - ب) درست  

  توان نتيجه گرفت كه اين مفصل از نوع متحرك است. مي
اند. توجه داشته باشيد كه در تشكيل بخش پـاييني كاسـۀ چشـم،  ر روي استخوان آروار2 بالا قرار گرفتههاي بالا، ب اين مفصل دندان - ج) نادرست  

  .هاي ديگري هم شركت دارند، مثل استخوان گونه جز استخوان آروار2 بالا، استخوان به
لگن مفصل شـده  پاييني و كناري استخوان نيم هاي لگن، بخش بالاي آن است. اما استخوان ران با بخش ترين بخش استخوان نيم پهن - د) نادرست  

        ترين بخش (بالايي)! است و نه با گودي پهن

        فيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيك

  )۱(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۴۶
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  )۳ (فصل ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۴۷
صـحيح نيسـت چـون  ۲دهد. گزينۀ  شده جهت ميدان را نمايش مي مطابق قاعد2 دست راست انگشت شست در جهت جريان و چهار انگشت خم  

  تر رسم شود. يابد و بردار آن بايد كوتاه هرچه از سيم دور شويم، ميدان كاهش مي
  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۴٨

دانـيم كـه  شـوند. مـي حذف مي ۲و  ۱هاي  شود؛ يعني گزينه جايي كه پرتو نور از محيط غليظ وارد محيط رقيق شده پس از خط عمود دور مياز آن  
  صحيح است. ۳شود لذا گزينۀ  ضريب شكست نور سبز از قرمز بيشتر است پس بيشتر منحرف مي

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۴۹
  رابطۀ زير را در نظر بگيريد.  
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  زمان تأثير آن ضرب نيرو در مدت پس تغييرات تكانه برابر است با حاصل  
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  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۵۰
  رسد. ارد زودتر ميكنند آن متحركي كه شتاب بيشتري د از آنجايي كه از حال سكون شروع به حركت مي  
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  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۵۱
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  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۵۲
ها سرعت ثانويه  در ساير گزينه ،۲است. غير از گزينۀ  xمنفي است، شتاب متوسط در خلاف جهت محور زمان  - اي كه شيب نمودار سرعت در بازه  

∆v :بيشتر از سرعت اوليه است >∆ >∆ >∆ > 0000.  
  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۵۳
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= = == = == = == = =
∆∆∆∆

1 1 3 51 1 3 51 1 3 51 1 3 5

3 33 33 33 3
   

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۵۴
aشود  وقتي كابل پاره مي   g====  پسNF ====   صفر است. دهد و عددي كه ترازو نشان مي 0000
  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۵۵

N
k x m g m g k ( ) ( ) k

cm
∆ = − ⇒ − = − × ⇒ =∆ = − ⇒ − = − × ⇒ =∆ = − ⇒ − = − × ⇒ =∆ = − ⇒ − = − × ⇒ =2 12 12 12 1 13 12 5 4 10 1013 12 5 4 10 1013 12 5 4 10 1013 12 5 4 10 10   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۵۶

(1)(1)(1)(1)رابطۀ 
r r

log ( ) / log ( )
r r

β −β = ⇒ =β −β = ⇒ =β −β = ⇒ =β −β = ⇒ =2 22 22 22 22222
1 21 21 21 2

1 11 11 11 1

10 1 310 1 310 1 310 1 3   

log(2)(2)(2)(2)رابطۀ  /====2 0 32 0 32 0 32 0 3   

(1)  »  (2)  ôMH»n(1)  »  (2)  ôMH»n(1)  »  (2)  ôMH»n(1)  »  (2)  ôMH»n

r r

r r r r r
/ log ( ) log log log log log

r r r
→ + = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = ⇒ =→ + = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = ⇒ =→ + = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = ⇒ =→ + = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = ⇒ =

2 22 22 22 2

2 2 2 1 12 2 2 1 12 2 2 1 12 2 2 1 1

1 1 11 1 11 1 11 1 1

1 0 3 1 2 1 2 1 101 0 3 1 2 1 2 1 101 0 3 1 2 1 2 1 101 0 3 1 2 1 2 1 10
2 22 22 22 2

   

r
r r

r
⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =2222

2 12 12 12 1

1111

20 2020 2020 2020 20   

r r r r r m r m− = ⇒ − = ⇒ = = ⇒ =− = ⇒ − = ⇒ = = ⇒ =− = ⇒ − = ⇒ = = ⇒ =− = ⇒ − = ⇒ = = ⇒ =2 1 1 1 1 22 1 1 1 1 22 1 1 1 1 22 1 1 1 1 2

95959595
95 20 95 5 10095 20 95 5 10095 20 95 5 10095 20 95 5 100

19191919
   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۵۷

A A A

B B B

M T

M T

λ =λ =λ =λ = λλλλ
⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =λ =λ =λ =λ = λλλλ

1 11 11 11 1

2222 2 22 22 22 2
   

B A B
B

A B

N T Nt
N N

T N T
= ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ =

1111
50505050

100 2100 2100 2100 2
   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۵٨

Fاز مقايسۀ فرمول    m x= − ω= − ω= − ω= − ω2222  باF x
ππππ

= −= −= −= −
2222

10101010
  داريم: 

m / kg
m

====ππππ
ω = → ω = π ⇒ ω = πω = → ω = π ⇒ ω = πω = → ω = π ⇒ ω = πω = → ω = π ⇒ ω = π

2222
0 10 10 10 12 2 22 2 22 2 22 2 2

10101010
   

E mA ( / )(A) ( ) A / m x ACos t / Cos t−−−−= ω ⇒ π × = π ⇒ = ⇒ = ω = π= ω ⇒ π × = π ⇒ = ⇒ = ω = π= ω ⇒ π × = π ⇒ = ⇒ = ω = π= ω ⇒ π × = π ⇒ = ⇒ = ω = π2 2 2 3 2 22 2 2 3 2 22 2 2 3 2 22 2 2 3 2 21 11 11 11 1
2 10 0 1 0 2 0 22 10 0 1 0 2 0 22 10 0 1 0 2 0 22 10 0 1 0 2 0 2

2 22 22 22 2
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  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۵۹
rad

x / Cos t T / s
s

π ππ ππ ππ π
= π ⇒ ω = π ⇒ = = == π ⇒ ω = π ⇒ = = == π ⇒ ω = π ⇒ = = == π ⇒ ω = π ⇒ = = =

ω πω πω πω π
2 22 22 22 2

0 04 4 4 0 50 04 4 4 0 50 04 4 4 0 50 04 4 4 0 5
4444

   

t T
t s t

T
= ⇒ = = ⇒ == ⇒ = = ⇒ == ⇒ = = ⇒ == ⇒ = = ⇒ =

1111

1 2 81 2 81 2 81 2 83333

11113 3 123 3 123 3 123 3 12

2222

   

T8888انداز2  جايي به كنيد با جابه طور كه در شكل ملاحظه مي همان  

12121212
به نقطۀ  

A
−−−−
2222

  رسيم: مي 

av

A A
A A

A
s

+ ++ ++ ++ +
= = == = == = == = =

5555

151515152 22 22 22 2

1 11 11 11 1 2222

3 33 33 33 3

   

av
/ m cm

s /
s s

××××
⇒ = = =⇒ = = =⇒ = = =⇒ = = =

15 0 0415 0 0415 0 0415 0 04
0 3 300 3 300 3 300 3 30

2222
   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۶۰
  عمر است؛ بنابراين: نيمه ۶ساعت معادل  ۶  

N
( )

N
= == == == =6666

1 11 11 11 1

2 642 642 642 64�

   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۶۱

nr a n r a / / pm= ⇒ = = × == ⇒ = = × == ⇒ = = × == ⇒ = = × =2222
4444 16 16 52 9 846 416 16 52 9 846 416 16 52 9 846 416 16 52 9 846 4� �   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۶۲

RE E ( ) hf / ( ) f f / Hz
n m

−−−−∆ = − = ⇒ − = × ⇒ = ×∆ = − = ⇒ − = × ⇒ = ×∆ = − = ⇒ − = × ⇒ = ×∆ = − = ⇒ − = × ⇒ = ×15 1415 1415 1415 14

2 22 22 22 2

1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 1
13 6 4 10 6 375 1013 6 4 10 6 375 1013 6 4 10 6 375 1013 6 4 10 6 375 10

4 164 164 164 16
   

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۶۳

F F F F= − == − == − == − =13 23 23 2313 23 23 2313 23 23 2313 23 23 23

25 7525 7525 7525 75

100 100100 100100 100100 100
   

q q q q q
F F

qx x
= ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ =1 3 2 31 3 2 31 3 2 31 3 2 3 1111

13 2313 2313 2313 23 2 22 22 22 2
2222

3 3 13 3 13 3 13 3 1

4 4 44 4 44 4 44 4 43333

   

  
  
  

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۶۴
E E , E E= == == == =1 3 2 31 3 2 31 3 2 31 3 2 33 23 23 23 2   

حتماً بايد مثبت باشد تا مؤلفـۀ  q4444بار  E3333و  E1111 ،E2222هاي  گيري ميدان با توجه به نحو2 جهت  
  قائم نداشته باشيم:

E E E E− = +− = +− = +− = +4 2 1 34 2 1 34 2 1 34 2 1 3   
E E E E E E− = + ⇒ =− = + ⇒ =− = + ⇒ =− = + ⇒ =4 3 3 3 4 34 3 3 3 4 34 3 3 3 4 34 3 3 3 4 32 3 62 3 62 3 62 3 6   

q q
q q q C q C

( ) ( )

⇒ = × ⇒ = × ⇒ = µ ⇒ = µ⇒ = × ⇒ = × ⇒ = µ ⇒ = µ⇒ = × ⇒ = × ⇒ = µ ⇒ = µ⇒ = × ⇒ = × ⇒ = µ ⇒ = µ4 34 34 34 3

4 3 4 44 3 4 44 3 4 44 3 4 4

2 22 22 22 2

6 6 12 126 6 12 126 6 12 126 6 12 12
2 22 22 22 2

2 22 22 22 2

   

  
  )۱(فصل  ۲فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۶۵

U
V V

q

−−−−

−−−−
∆ ×∆ ×∆ ×∆ ×

∆ = = = −∆ = = = −∆ = = = −∆ = = = −
− ×− ×− ×− ×

3333

3333

100 10100 10100 10100 10
20202020

5 105 105 105 10

   

a
2222

2222
E4444

�

E1111

�

E3333

�E2222

�

a

q C= − µ= − µ= − µ= − µ3333 2222

q C= µ= µ= µ= µ1111 6666 q C= µ= µ= µ= µ2222 4444

q4444

q2222

q1111

q3333

x3333

x2222

x

A−−−−

T
2222
12121212

A
−−−−
2222

A

2222 A

0000

T
2222
12121212

T

12121212

T

12121212

T
2222
12121212
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  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۶۶
Iاند؛ پس  دو مقاومت متوالي   I====1 21 21 21   باشد. مي 2

 à¾Êd à¾Êd à¾Êd à¾Êd²  ²  ²  ²  njnjnjnj I It s
eqU RI t U U R I R I R R R R

========= → = ⇒ = → = ⇒ == → = ⇒ = → = ⇒ == → = ⇒ = → = ⇒ == → = ⇒ = → = ⇒ =1 21 21 21 255552 2 22 2 22 2 22 2 2
1 2 1 1 2 2 1 2 21 2 1 1 2 2 1 2 21 2 1 1 2 2 1 2 21 2 1 1 2 2 1 2 22 2 2 32 2 2 32 2 2 32 2 2 3   

  يابيم: توان مصرفي كل مدار را مي  

U R I t / R I R I= ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ == ⇒ = × ⇒ =2 2 22 2 22 2 22 2 2
1 1 2 21 1 2 21 1 2 21 1 2 2

1111
0 5 2 50 5 2 50 5 2 50 5 2 5

20202020
   

TP R I W= == == == =2222
2222

3333
3333

20202020
   

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۶۷
  
  

  
  
  
  
  

V RI I I A x= ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = == ⇒ = ⇒ = =4 2 24 2 24 2 24 2 2   

eq

I x x x A I V
R r

Ε ΕΕ ΕΕ ΕΕ Ε
= + = = × = ⇒ = ⇒ = ⇒ Ε == + = = × = ⇒ = ⇒ = ⇒ Ε == + = = × = ⇒ = ⇒ = ⇒ Ε == + = = × = ⇒ = ⇒ = ⇒ Ε =

++++
2 3 3 2 6 6 242 3 3 2 6 6 242 3 3 2 6 6 242 3 3 2 6 6 24

4444
   

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۶٨
  حالت اول:  

  
  حالت دوم:  

  

(1) » (2)  ôMH»n(1) » (2)  ôMH»n(1) » (2)  ôMH»n(1) » (2)  ôMH»n
%%%%

P R I P P
( ) /

P P PR I

∆∆∆∆
= = × ⇒ × == = × ⇒ × == = × ⇒ × == = × ⇒ × =

2222
2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2 2222

2222
1 1 11 1 11 1 11 1 11 11 11 11 1

9 99 99 99 9
100 8 875100 8 875100 8 875100 8 875

8 108 108 108 10
   

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۶۹

/ r
P I rI r / , / V

/ r

= Ε −= Ε −= Ε −= Ε −
= Ε − ⇒ ⇒ = Ω Ε == Ε − ⇒ ⇒ = Ω Ε == Ε − ⇒ ⇒ = Ω Ε == Ε − ⇒ ⇒ = Ω Ε =

= Ε −= Ε −= Ε −= Ε −

2222
9 5 5 259 5 5 259 5 5 259 5 5 25

0 05 2 150 05 2 150 05 2 150 05 2 15
12 6 7 4912 6 7 4912 6 7 4912 6 7 49

   

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۷۰

av
B

N NA V
t t

− −− −− −− −

−−−−
∆Φ ∆ × × × ×∆Φ ∆ × × × ×∆Φ ∆ × × × ×∆Φ ∆ × × × ×

ε = = = =ε = = = =ε = = = =ε = = = =
∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆ ××××

4 44 44 44 4

3333

200 600 10 50 10200 600 10 50 10200 600 10 50 10200 600 10 50 10
15151515

4 104 104 104 10

   

  )۳صل (ف ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۷۱

m m
T

T ms ;I A I I Sin t Sin t
/

ππππ
= ⇒ = ⇒ ω = = π = ⇒ = ω = π= ⇒ = ⇒ ω = = π = ⇒ = ω = π= ⇒ = ⇒ ω = = π = ⇒ = ω = π= ⇒ = ⇒ ω = = π = ⇒ = ω = π

3 23 23 23 2
15 20 100 2 2 10015 20 100 2 2 10015 20 100 2 2 10015 20 100 2 2 100

4 0 024 0 024 0 024 0 02
   

ΩΩΩΩ4444
ΩΩΩΩ6666

ΕΕΕΕ r = Ω= Ω= Ω= Ω1111

ΩΩΩΩ12121212

(2) ¾à õMHn(2) ¾à õMHn(2) ¾à õMHn(2) ¾à õMHneq ,R I
ΕΕΕΕ

⇒ = Ω ⇒ =⇒ = Ω ⇒ =⇒ = Ω ⇒ =⇒ = Ω ⇒ =2 22 22 22 29999
10101010

ΕΕΕΕ r = Ω= Ω= Ω= Ω1111

ΩΩΩΩ6666

ΩΩΩΩ12121212

ΩΩΩΩ4444

(1) ¾à õMHn(1) ¾à õMHn(1) ¾à õMHn(1) ¾à õMHneq ,R I
ΕΕΕΕ

⇒ = Ω ⇒ =⇒ = Ω ⇒ =⇒ = Ω ⇒ =⇒ = Ω ⇒ =1 11 11 11 18888
9999

ΩΩΩΩ6666 ΩΩΩΩ3333
ΩΩΩΩ2222

V

ΩΩΩΩ2222

ΕΕΕΕ

ΩΩΩΩ12121212
ΩΩΩΩ4444

ΩΩΩΩ4444 ⇒⇒⇒⇒

ΩΩΩΩ2222

ΩΩΩΩ2222

ΕΕΕΕ

ΩΩΩΩ3333
ΩΩΩΩ6666
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  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۷۲
  تراز درون مايع برابر است: فشار در نقاط هم  

  

A BP P====   

pI¬ H¼ÀpI¬ H¼ÀpI¬ H¼ÀpI¬ H¼ÀP P gh⇒ = +ρ⇒ = + ρ⇒ = + ρ⇒ = + ρ   

H¼ÀH¼ÀH¼ÀH¼ÀP / Pa kPa−−−−= × × × × = × == × × × × = × == × × × × = × == × × × × = × =3 2 33 2 33 2 33 2 3
13 6 10 10 75 10 102 10 10213 6 10 10 75 10 102 10 10213 6 10 10 75 10 102 10 10213 6 10 10 75 10 102 10 102   

/ /⇒ × = × + ρ× ×⇒ × = × + ρ× ×⇒ × = × + ρ× ×⇒ × = × + ρ× ×3 33 33 33 3
108 8 10 102 10 10 0 34108 8 10 102 10 10 0 34108 8 10 102 10 10 0 34108 8 10 102 10 10 0 34   

kg g

m cm
⇒ ρ = =⇒ ρ = =⇒ ρ = =⇒ ρ = =

3 33 33 33 3
2000 22000 22000 22000 2   

  
  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۷۳

D Dt mg f fW K m(v v ) W W m(v v ) ( ) W ( )( )= ∆ = − ⇒ + = − ⇒ × × + = −= ∆ = − ⇒ + = − ⇒ × × + = −= ∆ = − ⇒ + = − ⇒ × × + = −= ∆ = − ⇒ + = − ⇒ × × + = −2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2
2 1 2 12 1 2 12 1 2 12 1 2 1

1 1 11 1 11 1 11 1 1
20 10 100 20 35 520 10 100 20 35 520 10 100 20 35 520 10 100 20 35 5

2 2 22 2 22 2 22 2 2
   

DfW J kJ⇒ = − = −⇒ = − = −⇒ = − = −⇒ = − = −8000 88000 88000 88000 8   

  )۴(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۷۴
−−−−∆ = β − α ∆θ = − × × × ×∆ = β − α ∆θ = − × × × ×∆ = β − α ∆θ = − × × × ×∆ = β − α ∆θ = − × × × ×         ≃V ( )V ( / ) / cm
4 34 34 34 3

11113 5 3 0 23 10 500 20 4 33 5 3 0 23 10 500 20 4 33 5 3 0 23 10 500 20 4 33 5 3 0 23 10 500 20 4 3   
  )۴(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: ؤالس مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۷۵

FU mL / J= = × × = ×= = × × = ×= = × × = ×= = × × = × 6666
2 1000 2256 4 512 102 1000 2256 4 512 102 1000 2256 4 512 102 1000 2256 4 512 10   

××××
= ⇒ = = ≈= ⇒ = = ≈= ⇒ = = ≈= ⇒ = = ≈

××××

U / J
P t s min

t

6666

3333

4 512 104 512 104 512 104 512 10
1504 251504 251504 251504 25

3 103 103 103 10

   

        شيميشيميشيميشيميشيميشيميشيميشيمي

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۶

  ۱ (  

H , G : He s        
1111

3333 Eفشرده ندارد.يش آرا2222 :1111   
  ۲  (  

                        M : Ne s p , J : Ar d , s
2 1 10 12 1 10 12 1 10 12 1 10 1

13 2913 2913 2913 293 3 3 43 3 3 43 3 3 43 3 3 4   
  ۳  (  

A : Ar s , D : Ar d s p                        
2 10 2 32 10 2 32 10 2 32 10 2 3

20 3320 3320 3320 334 3 4 44 3 4 44 3 4 44 3 4 4   
  ۴ (  

                        Z : Ne s , X : Ar d , s
2 5 22 5 22 5 22 5 2

12 2512 2512 2512 253 3 43 3 43 3 43 3 4  
 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۷۷

  شوند. هاي سازنده به اشتراك گذاشته مي هاي ظرفيتي اتم ها الكترون ) نادرست؛ در تشكيل مولكول۱  
  دهند2 پيوند كووالانسي است. هاي اشتراكي متعلق به هر دو اتم تشكيل ) درست؛ الكترون۲  
  قرار دارد. ۱٨الكترون ظرفيت دارد اما در گروه  He ،۲نادرست؛ ) ۳  
  .پذيري ناچيزي دارند تايي است ولي واكنش ) هشتHeجز  اي گازهاي نجيب (به نقطه- نادرست؛ آرايش الكترون) ۴  
 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷٨

است كـه ماننـد گروه با كروم  و هم ۵عنصري واسطه در دورX  2است. ثانياً  ۵۶و  ۴۲ترتيب  به Yو  X شده عدد اتمي هاي داده اولاً براساس آرايش  
Cr24242424

  جدول است. ۶نيز فلز قليايي خاكي در دورY  2عنصر  آرايش آن با اصل آفبا تطبيق ندارد.نيز  
  ها: بررسي گزينه  
42>>>>) نادرست؛ زيرا ۱   5642 5642 5642 56   
  است. يالكترون ظرفيت ۶داراي  Xو  ۲داراي  Y) نادرست؛ هر دو فلز هستند، اما ۲  
  دهند. ) نادرست؛ دو فلز با هم پيوند يوني نمي۳  

d10101010لايۀ زير Yشود، پس در  پر مي s6666قبل از  d4444) درست؛ زيرلايۀ ۴  
d5555، زيرلايۀ Xو در  4444

 f4444داريم. توجـه داشـته باشـيد كـه زيرلايـۀ  4444
(n , l )= == == == =4 34 34 34   شود. پر مي s6666پس از  3

cm22222222

cm56565656

pI¬pI¬pI¬pI¬

BP
AP
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 )۳و  ۲هاي  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۹

  ۱ (Al O2 32 32 32   : آلومينيم اكسيد 3

Alبوكسيت نام سنگ معدن آن و    O2 32 32 32   ناخالص است. 3

  ۲ (VO  واناديم :(II) اكسيد  

  ۳ (KHCO2222
−−−−HCOيـا  −−−−HCOOفرميك اسيد است؛ بنابراين آنيون آن  HCOOHيم متانوات؛ دقت كنيم كه : پتاسيم فرمات يا پتاس 

2222
 

  شود. گذاري مي فرمات يا متانوات نام

  ۴ ((NH ) PO4 3 44 3 44 3 44 3   : آمونيوم فسفات 4

 )۲(فصل  ۱متوسط * شيمي  مشخصات سؤال: ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۰

  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي  

nMFn nKOH M (OH) n KF+ → ++ → ++ → ++ → +   

J¼wn J¼wnJ¼wn J¼wnJ¼wn J¼wnJ¼wn J¼wn¦µº¦µº¦µº¦µº
¦µº J¼wn¦µº J¼wn¦µº J¼wn¦µº J¼wn

¦µº J¼wn¦µº J¼wn¦µº J¼wn¦µº J¼wn

mol (M n)gmol
/ g / g

(M n) mol mol

++++
× × × =× × × =× × × =× × × =

++++

1 171 171 171 171111
3 6 3 443 6 3 443 6 3 443 6 3 44

19 1 119 1 119 1 119 1 1
   

++++
= ⇒ + = + ⇒ + = += ⇒ + = + ⇒ + = += ⇒ + = + ⇒ + = += ⇒ + = + ⇒ + = +

++++

M n /
/ (M n) / (M n) / M / n / M / n

M n /

17 3 4417 3 4417 3 4417 3 44
3 44 19 3 6 17 3 44 65 36 3 6 61 23 44 19 3 6 17 3 44 65 36 3 6 61 23 44 19 3 6 17 3 44 65 36 3 6 61 23 44 19 3 6 17 3 44 65 36 3 6 61 2

19 3 619 3 619 3 619 3 6
   

⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =
n

/ n / M
M

1111
4 16 0 164 16 0 164 16 0 164 16 0 16

26262626
   

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨۱

  م:كني ابتدا دو واكنش را موازنه مي  

C H OH O CO H O+ → ++ → ++ → ++ → +4 9 2 2 24 9 2 2 24 9 2 2 24 9 2 2 26 4 56 4 56 4 56 4 5   

CH NO O CO H O N+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +3 2 2 2 2 23 2 2 2 2 23 2 2 2 2 23 2 2 2 2 24 3 4 6 24 3 4 6 24 3 4 6 24 3 4 6 2   

  ) نادرست؛ هر دو واكنش از نوع سوختن هستند؛ زيرا هر دو واكنش سريع هستند.۱  

  ) درست۲  

mol O
/ mol H O / mol O

mol H O
× =× =× =× =2222

2 22 22 22 2

2222

3333
1 25 0 6251 25 0 6251 25 0 6251 25 0 625

6666
   

CO2222مقـدار  در واكنش سوختن كامـل، ها ازاي مصرف مول برابر از آن هاي كربن دو ماده يكسان نيستند، پس به ) نادرست؛ تعداد اتم۳  
مسـاوي  

  شود. توليد نمي

  ) نادرست۴  

− = = ×− = = ×− = = ×− = = ×
1111

4 1 3 64 1 3 64 1 3 64 1 3 6
2222

   

Hقسمت دوم جلمه درست است، چون ضريب    O2222  است. ۶برابر  

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ٨۲

  كنيم: زير را رسم ميابتدا شكل   

↓↓↓↓

− ° →− ° →− ° →− ° →
 ↓↓↓↓
− ° →− ° →− ° →− ° →


↓↓↓↓
− ° →− ° →− ° →− ° →

 ↓↓↓↓

− °− °− °− °

³³³³»j à¾±eo¶»j à¾±eo¶»j à¾±eo¶»j à¾±eo¶

C O (l)

C Ar (l)

C N (l)

C

2222

2222

183183183183

186186186186

196196196196

200200200200

  

°°°°
 ↓↓↓↓
 ° →° →° →° →


↓↓↓↓
− ° →− ° →− ° →− ° →

 ↓↓↓↓

− °− °− °− °

−»Hï ¾à ±eo¶−»Hï ¾à ±eo¶−»Hï ¾à ±eo¶−»Hï ¾à ±eo¶

C

C H O(s)

C CO (s)

C

2222

2222

25252525

0000

78787878

90909090

   

  ها: بررسي گزينه  

N) 200200200200−−−−تا  90909090−−−−) نادرست؛ در مرحلۀ دوم (از ۱  
2222

Oتر از  در دمايي پايين 
2222

جوشد پس در برج تقطير در ارتفاع بالاتر كـه دمـاي بـرج  مي 

  شود. مايع مي تر است، پايين

CO 90909090−−−−) نادرست؛ در دماي ۲   (s)2222
Hو   O (s)2222

  اند. صورت جامد جدا شده به 

−C) نادرست؛ نقطه جوش هليم ۳   °− °− °− −Cاست و تا دماي  °269269269269 °− °− °−   همچنان گاز است. °200200200200

Hشود و مرحلۀ دوم فاقد  ) درست؛ رطوبت در مرحلۀ اول جدا مي۴   O2222 .است  
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 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۳

  ها به جرم كل محلول است. شوند2 محلول درصد جرمي پاياني برابر با مجموع جرم حل  

× + ×× + ×× + ×× + × ++++
× = ⇒ = ⇒ = + ⇒ = =× = ⇒ = ⇒ = + ⇒ = =× = ⇒ = ⇒ = + ⇒ = =× = ⇒ = ⇒ = + ⇒ = =

+ + ++ + ++ + ++ + +

( ) ( )

x x g ml H O
( x) x

2222

10 1510 1510 1510 15
200 400200 400200 400200 400

20 60 120 60 120 60 120 60 1100 100100 100100 100100 100
100 5 1600 600 1000 1000100 5 1600 600 1000 1000100 5 1600 600 1000 1000100 5 1600 600 1000 1000

200 400 600 20200 400 600 20200 400 600 20200 400 600 20
  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ٨۴

  شونده مول بيشتري دارد. (نه جرم!) ) نادرست؛ حلال نسبت به حل۱  

  لوط همگن محلول است.) نادرست؛ هر مخلوطي محلول نيست. مخ۲  

%%%%) نادرست؛ بخش عمده (حدود ۳   H2222و  Na(s) ،NaOH ،Cl2222مربوط به توليـد  NaCl) كاربرد 50505050
 NaOHو  Naمـاده  ۴اسـت. در ايـن  

  .مولكول نيستند
  باشد. xشوند2 اوليه  و جرم حل A) درست؛ فرض كنيد، جرم محلول اوليه ۴  

x

A
= ×= ×= ×=   درصد جرمي اوليه 100100100100×

Aاكنون   

2222
Aمحلول داريم كه به آن  

2222
xه شوند است، اما جرم حل Aافزاييم، پس مجدداً جرم محلول همان  آب مي 

2222
  شده است. 

درصد جرمي اوليه 

x

A
= × = ×= × = ×= × = ×= × = ×

11112222
100100100100

2222
  درصد جرمي جديد 

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۵

  كره فقط شامل آب نيست بلكه شامل مواد محلول در آن نيز هستند. الف) نادرست؛ آب  

%%%%ب) نادرست؛    /97 297 297 297 %%%%هاي جهان آب شور است و  آب 2 /2 152 152 152   هاي يخي است. آن كوه 15

  پ) درست  
  ت) درست  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ٨۶

mol C H O
/ gC H O mol C H O

gC H O

++++
= × = = = == × = = = == × = = = == × = = = =6 12 66 12 66 12 66 12 6

6 12 6 6 12 66 12 6 6 12 66 12 6 6 12 66 12 6 6 12 6

6 12 66 12 66 12 66 12 6

3 27 33 27 33 27 33 27 3
6666

1111 33334 4 44 4 44 4 44 4 4
6 756 756 756 75

180 180 180 20 80180 180 180 20 80180 180 180 20 80180 180 180 20 80
  شونده مول حل 

mL L
( / / )g L

g mL

− −− −− −− −= + × × = × = ×= + × × = × = ×= + × × = × = ×= + × × = × = ×3 23 23 23 21 11 11 11 1
143 25 6 75 150 10 15 10143 25 6 75 150 10 15 10143 25 6 75 150 10 15 10143 25 6 75 150 10 15 10

1 10001 10001 10001 1000
  حجم محلول 

mol
/

L
= == == == =

3333

80808080
0 250 250 250 25

15151515

100100100100

  غلظت مولي 

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۷

N2222گاز وجود دارد. مثلاً  pدستۀ  ۱٨تا  ۱۵هاي  اولاً در گروه  
O2222، ۱۵در گروه  

  .۱٨و گازهاي نجيب در گروه  ۱۷در گروه  Cl2222و  F2222و  ۱۶در گروه  

)فقط يك شبه فلز  ۱۳ثانياً در گروه    B)5555
)هم قلع  ۱۴است. نخستين فلز گروه  ۱۴وجود دارد، پس گروه مورد نظر   Sn)50505050

  است. 

Z: درست؛ »اول«عبارت    ==== 50505050   

Sn: درست؛ »مدو«عبارت    Tiو  2222++++   هر دو وجود دارند. 2222++++

  نافلز است. Cفلز و  شبه Siو  Ge: درست؛ »سوم«عبارت   

Ga31313131با عنصر  Sn: درست؛ فلز »چهارم«عبارت   
  الكترون از دست بدهند.فلز عنوان  بهتوانند  گروه نيست اما هر دو عنصر مي دوره و هم هم 

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨٨

gشود، چون جرم مولي آن برابر  حذف مي ۳ها فقط گزينۀ  با بررسي جرم مولي گزينه   mol−−−−⋅⋅⋅⋅ 1111
است، اما سه گزينۀ ديگر داراي جـرم مـولي  564564564564

  هستند. ۵۳۶

0/ وقتي سويي از   10 10 10 1/ با تركيب از مول 1 31 31 31   است. دوگانه پيوند ۱۳ داراي و دهد مي واكنش Br2222 مول ۱۳ با آن از مول ۱ پس دهد، مي واكنش Br2222 مول 3

n nC H ++++2 22 22 22   : آلكان هم كربن 2

  كند. هيدروژن از فرمول كم مي ۲نه هر پيوند دوگا  

+ − −+ − −+ − −+ − −= ⇒ − = ⇒ == ⇒ − = ⇒ == ⇒ − = ⇒ == ⇒ − = ⇒ =n n n nC H C H n n2 2 26 2 242 2 26 2 242 2 26 2 242 2 26 2 24 14 24 536 4014 24 536 4014 24 536 4014 24 536 40  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

 

23232323 

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ٨۹

  كنيم:  ابتدا واكنش را موازنه مي  
TiO C Cl TiCl CO+ + → ++ + → ++ + → ++ + → +2 2 42 2 42 2 42 2 42 2 22 2 22 2 22 2 2  

½jn»HoÎ½jn»HoÎ½jn»HoÎ½jn»HoÎ( ) ( ) g× + × =× + × =× + × =× + × =1 190 2 28 2461 190 2 28 2461 190 2 28 2461 190 2 28   Cمول  ۲ازاي  به ها : مجموع جرم فراورده 246
½jn»HoÎ½jn»HoÎ½jn»HoÎ½jn»HoÎ

½jn»HoÎ½jn»HoÎ½jn»HoÎ½jn»HoÎ
gmoC

/ gC / / / / g
gC mol C

× × × = × × = × =× × × = × × = × =× × × = × × = × =× × × = × × = × =
2462462462461 601 601 601 60

4 8 0 2 246 0 6 0 12 246 29 524 8 0 2 246 0 6 0 12 246 29 524 8 0 2 246 0 6 0 12 246 29 524 8 0 2 246 0 6 0 12 246 29 52
12 2 10012 2 10012 2 10012 2 100

  

 )۴(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۹۰

  گذاري تركيب: ابتدا نام  
  پنتا متيل اوكتان - ۷، ۶، ۶، ۲، ۲  

  
  

  كربنه است. ۱۳تركيب مورد نظر يك آلكان   

C H g mol−−−−= × + = ⋅= × + = ⋅= × + = ⋅= × + = ⋅ 1111
13 2813 2813 2813 28 13 12 28 18413 12 28 18413 12 28 18413 12 28 184   

CH O C H C H O− − = =− − = =− − = =− − = =3 2 5 3 83 2 5 3 83 2 5 3 83 2 5 3 8   : اتيل متيل اتر 60606060
184184184184

3333
60606060
≃  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۱

Cچون    O≡≡≡≡  كربن مونوكسيد وجود دارد.دواتمي به تنهايي در مولكول  
 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۲

  آنتالپي واكنش گرماي واكنش در فشار ثابت است.   

pQ H= ∆= ∆= ∆= ∆   

  كند. صورت كمي و كيفي گرماي واكنش را بررسي مي ) درست؛ ترموشيمي يا گرماشيمي به۱  
  ) درست؛ چون ماده پايدارتر خواهد بود.۲  
  ) درست؛ محتواي انرژي (آنتالپي) به مقدار ماده، دما و فشار وابسته است.۳  
  شود. ير فشار مياما در يك ظرف با حجم ثابت، تغيير مول باعث تغي  
 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۹۳

  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي  
C H O CO H O+ → ++ → ++ → ++ → +3 8 2 2 23 8 2 2 23 8 2 2 23 8 2 2 25 3 45 3 45 3 45 3 4   

⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = × =⇒ = ⇒ = × =
O CO

CO

R R
R / /2 22 22 22 2

2222

3333
0 015 0 0090 015 0 0090 015 0 0090 015 0 009

5 3 55 3 55 3 55 3 5
   

× × × =× × × =× × × =× × × =
⋅⋅⋅⋅

/ mol CO g CO
L s /

L s mol CO

2 22 22 22 2

2222

0 009 440 009 440 009 440 009 44
5 30 59 45 30 59 45 30 59 45 30 59 4

1111
  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۴

N2222براي ضريب ����  
1111در  (I)معادلۀ  ←←←←و معادلۀ اصلي  (I)در معادلۀ  

4444
  شود. ضرب مي 

Nحذف  ����   O2222  بين معادلۀ(I)  و(II) معادلۀ :(II)  3333برعكس و

4444
  شود. برابر مي 

Nايجاد  ����   H2 42 42 42 1111برعكس و  (III): معادله (III)و  (II)از جمع ضرايب اين ماده در معادلۀ  4

8888
  برابر شود. 

O2222ايجاد ضريب  ����  
O2222از جمع ضرايب  

9999در  (IV): معادلۀ (IV)و  (III)در معادلۀ  

8888
  ضرب شود. 

∆ = ∆ − ∆ − ∆ + ∆ = × − − × − − × − + × − = −∆ = ∆ − ∆ − ∆ + ∆ = × − − × − − × − + × − = −∆ = ∆ − ∆ − ∆ + ∆ = × − − × − − × − + × − = −∆ = ∆ − ∆ − ∆ + ∆ = × − − × − − × − + × − = −H H H H H ( ) ( ) ( ) ( ) kJ1 2 3 41 2 3 41 2 3 41 2 3 4

1 3 1 9 1 3 1 91 3 1 9 1 3 1 91 3 1 9 1 3 1 91 3 1 9 1 3 1 9
1000 320 288 560 6041000 320 288 560 6041000 320 288 560 6041000 320 288 560 604

4 4 8 8 4 4 8 84 4 8 8 4 4 8 84 4 8 8 4 4 8 84 4 8 8 4 4 8 8
  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۹۵

kJ kJ
CH OH x , CH / x

g g
= == == == =3 43 43 43 4 2 52 52 52 5   

/ xkJ xkJ
gCH ?gCH OH ? gCH OH

gCH gCH OH
× = × ⇒ =× = × ⇒ =× = × ⇒ =× = × ⇒ =4 3 34 3 34 3 34 3 3

4 34 34 34 3

2 52 52 52 5
8 208 208 208 20

1 11 11 11 1
  

8888

7777
6666

5555

4444

3333

2222
1111
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 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۹۶

  پتانوات نام دارد.) نادرست؛ استر موجود در انگور اتيل ه۱  
´UH´UH´UH´UHn nC H O C H O= ⇒= ⇒= ⇒= ⇒2 2 7 14 22 2 7 14 22 2 7 14 22 2 7 14 2   : اسيد 23232323

´UH´UH´UH´UHn nC H O C H O++++ = ⇒= ⇒= ⇒= ⇒2 2 2 62 2 2 62 2 2 62 2 2 6   : الكل 9999

− = ≠− = ≠− = ≠− = ≠23 9 14 1523 9 14 1523 9 14 1523 9 14 15   
  ) درست۲  

  
− =− =− =− =12 4 812 4 812 4 812 4 8   

  ) درست۳  
  ) درست۴  

n nC H O++++2 22 22 22 2   

= ⇒ ≤ ≤ ⇒ < <= ⇒ ≤ ≤ ⇒ < <= ⇒ ≤ ≤ ⇒ < <= ⇒ ≤ ≤ ⇒ < <−¼±d¶ ´¨−¼±d¶ ´¨−¼±d¶ ´¨−¼±d¶ ´¨ / g g
n n ( S )

g H O g H O2 22 22 22 2

0 01 10 01 10 01 10 01 1
8 6 88 6 88 6 88 6 8

100 100100 100100 100100 100
  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۷

اكسـيژن و يـك فلوئـور اسـت. در  ۴نيتـروژن،  ۳كربن،  ۱۷آوريم. تركيب داراي  دست مي ها، فرمول شيميايي تركيب را به رت قبل از بررسي عبا  
  روه كربوكسيل دقت كنيد.پيوند دوگانه وجود دارد. ضمناً به پيوند دوگانه موجود در گ ۷ساختار آن سه حلقه، 

IÄIÄIÄIÄ

O
||

( CO H C OH)− − −− − −− − −− − −2222   
  كنيم: كم مي Hازاي هر هالوژن يك  كنيم و به اضافه مي Hيك  Nازاي هر  به  

?C H N O F17 3 417 3 417 3 417 3 4   
? ( ) ( ) ( ) C H N O F= × + − × − × + × − = − + − = ⇒= × + − × − × + × − = − + − = ⇒= × + − × − × + × − = − + − = ⇒= × + − × − × + × − = − + − = ⇒ 17 18 3 417 18 3 417 18 3 417 18 3 42 17 2 7 2 3 2 3 1 1 36 20 3 1 182 17 2 7 2 3 2 3 1 1 36 20 3 1 182 17 2 7 2 3 2 3 1 1 36 20 3 1 182 17 2 7 2 3 2 3 1 1 36 20 3 1 18   

  عبارت اول: نادرست  

=جفت الكترون ناپيوندي  × + × + × = × + × + × == × + × + × = × + × + × == × + × + × = × + × + × == × + × + × = × + × + × =
. . . . . .

. . . .: :N O F
. . . .

3 4 1 3 1 4 2 1 3 143 4 1 3 1 4 2 1 3 143 4 1 3 1 4 2 1 3 143 4 1 3 1 4 2 1 3   كترون ناپيونديتعداد جفت ال 14

Cپيوند  ۱۶اكسيژن، يكي به نيتروژن و بقيه به كربن متصل است، پس  بهكه يكي  H :۱٨كل تعداد    H−−−− .وجود دارد  
  عبارت دوم: نادرست  

¸Mo¨ ¸Mo¨ ¸Mo¨ ¸Mo¨ ³³³³o]o]o]o]
·r»nkÃÀ ·r»nkÃÀ ·r»nkÃÀ ·r»nkÃÀ ³³³³o]o]o]o]

××××
= <= <= <= <
17 1217 1217 1217 12

12121212
18181818

   

استر بايد يا دي اسـيد يـا دي الكـل يـا  يد بسازد. اما در تشكيل پليآم تواند پلي دار، دارد مي گروه كربوكسيل و هم گروه آمين هيدروژن چون هم  
  زمان كربوكسيل و هيدروكسيل داشته باشد. هم

 aتر با علامـت  تر (اكسنده هاي متصل به نافلزهاي قوي عبارت سوم: نادرست؛ در شكل كربن  
  كربن هستند). ۱۱اند كه  مشخص شده

C)در نفتالن    H )10 810 810 810 Cپيوند  ٨فقط  8 H−−−− .وجود دارد  
  

  
كربن هسـتند.  ۹مشخص شده است كه  bدار با حرف  هاي هيدروژن عبارت چهارم: نادرست؛ در شكل كربن  

Hصورت  زنجير به يك آمين دو عاملي راست N R NH− −− −− −− −2 22 22 22 Cپيوند  ۲است كه داراي  2 N−−−− .است  
 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۹٨

  فاقد هيدروكسيل است. Kشده در كتاب درسي، فقط ويتامين  ويتامين نمايش داده ۴) درست؛ در بين ۱  
  اتم اكسيژن وجود دارد. ۲، تك عاملي) نادرست؛ در كربوكسيليك اسيد ۲  
  ب حلقوي فاقد زنجير باشد.) نادرست؛ ممكن است كربوكسيليك اسيد يك تركي۳  
  ها به تعداد كربن وابسته نيست. پذيري آن ها همگي ناقطبي هستند و انحلال ) نادرست؛ آلكان۴  

CC

H

H

H

H

H

H

H

H

CC

H

H

H

C N :≡≡≡≡

O

CO H2222

N

F

N

HN

O

b
a

a
a

b
a

a
b

b

b

a

a

b b
b
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a
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۹۹

  كنند2 غيرصابوني و فرمول عمومي آن را ببينيم: ابتدا ساختار پاك  

  
+ + ++ + ++ + ++ + +⇒⇒⇒⇒n n n nC H C H SO Na (C H )SO Na2 1 6 4 3 6 2 5 32 1 6 4 3 6 2 5 32 1 6 4 3 6 2 5 32 1 6 4 3 6 2 5 3   

  حالا محاسبه:  
( n ) (n )+ − + =+ − + =+ − + =+ − + =2 5 6 112 5 6 112 5 6 112 5 6 11   
− = ⇒ = ⇒ = + + + + =− = ⇒ = ⇒ = + + + + =− = ⇒ = ⇒ = + + + + =− = ⇒ = ⇒ = + + + + =n n C H SO Na ( ) ( ) ( ) ( ) ( )18 29 318 29 318 29 318 29 31 11 12 18 12 29 1 1 32 3 16 1 23 3481 11 12 18 12 29 1 1 32 3 16 1 23 3481 11 12 18 12 29 1 1 32 3 16 1 23 3481 11 12 18 12 29 1 1 32 3 16 1 23 348  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۰

يين رسانايي بـالايي نخواهـد هاي محلول در آب است. يك الكتروليت قوي با غلظت پا ) نادرست؛ ميزان رسانايي محلول تابع مجموع غلظت يون۱  
  داشت.

  ) نادرست؛ يونش يك اسيد ضعيف تعادلي است و در تعادل، غلظت اجزاي سامانه تعادلي ثابت است.۲  
  اسيد است، پس در غلظت و دماي يكسان، غلظت يون هيدرونيوم در محلول اسيدي بيشتر از بازي است. HCl) درست؛ آمونياك باز و ۳  
  عنوان باز ممكن است تعداد هيدروژن بيشتري از يك اسيد داشته باشند. ها به و آمين) نادرست؛ آمونياك ۴  
 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۱

  ) نادرست۱  

½j»n ½k÷¶ ·IÀj½j»n ½k÷¶ ·IÀj½j»n ½k÷¶ ·IÀj½j»n ½k÷¶ ·IÀjpH , pH , pH> < <> < <> < <> < <7 7 77 7 77 7 77 7 7   

  ) نادرست؛ ثابت يونش براي بازها و اسيدهاي قوي وضعيف در دماي يكسان عددي معين است.۲  
H) ظاهراً نادرست! بنا به گفته كتاب درسي باران اسيدي علاوه بر ۳   CO2 32 32 32 Hداراي دو اسيد  3 SO2 42 42 42 HNO3333و  4

اسـت و صـحبتي از ميـزان  
  شوند. نمي pHديد ها نكرده است. اما مقادير ناچيز اكسيدهاي گوگرد و نيتروژن لزوماً باعث تغيير ش آن

توان نتيجه گرفت كه در  استيك اسيد بيشتر است، پس مي aKفرميك اسيد از  aK) درست؛ بنابر جدول ثابت يونش اسيدهاي كتاب درسي ۴  
  يابد. ميكاهش  aKكربوكسيليك اسيدها با افزايش تعداد كربن، 

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۲

+ − − − − + − − −+ − − − − + − − −+ − − − − + − − −+ − − − − + − − −     = = = = × = × ⋅= = = = × = × ⋅= = = = × = × ⋅= = = = × = × ⋅        
pH ( / ) / /

H mol L
1 7 2 0 3 2 0 3 2 11 7 2 0 3 2 0 3 2 11 7 2 0 3 2 0 3 2 11 7 2 0 3 2 0 3 2 1

10 10 10 10 10 10 210 10 10 10 10 10 210 10 10 10 10 10 210 10 10 10 10 10 2   

/α =α =α =α = 0 10 10 10 1   
mol

H M M
/ L

−−−−
+ −+ −+ −+ −××××     = α ⇒ = = ×= α ⇒ = = ×= α ⇒ = = ×= α ⇒ = = ×

    

2222
11112 102 102 102 10

2 102 102 102 10
0 10 10 10 1

   

/ mol g
/ L / g HA

L mol

× +× +× +× +
× × = = =× × = = =× × = = =× × = = =
0 2 47 16 47 470 2820 2 47 16 47 470 2820 2 47 16 47 470 2820 2 47 16 47 470 282

0 8 7 520 8 7 520 8 7 520 8 7 52
1 1 100 1001 1 100 1001 1 100 1001 1 100 100

  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۳

  اكنش كلي را بنويسيم:الف) درست؛ كافي است و  

Zn(s) H (aq) Zn (aq) H (g)+ ++ ++ ++ ++ → ++ → ++ → ++ → +2222
2222

2222   
  شود. مول يون، يك مول يون توليد مي ۲در واكنش كلي با مصرف   
  است و تغيير جرم ندارد. SHEب) نادرست؛ كاتد سلول،   

H++++پ) نادرست؛ محاسبه لازم نيست.       
    

H++++براي محاسبۀ تغييـر يابد. ضمناً  افزايش مي pHيابد، پس  كاهش مي     
    

حجـم محلـول نيـز در  

  بخش كاتدي بايد داده شود.
  ت) درست  

كاهش غلظت يون هيدرونيوم   
mol mol H mol

/ Zn / H
L Lmol Zn

++++
+ ++ ++ ++ +

++++
× =× =× =× =2222

2222

2222
0 1 0 20 1 0 20 1 0 20 1 0 2

1111

   

  چون محلول اوليه استاندارد بوده:  
mol

H / /
L

+ −+ −+ −+ −     = − = = ×= − = = ×= − = = ×= − = = ×
    

1111

2222

1 0 2 0 8 8 101 0 2 0 8 8 101 0 2 0 8 8 101 0 2 0 8 8 10  H pH++++     = ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =
     1111

1111

1 01 01 01 0  

∆ = <∆ = <∆ = <∆ = <pH /0 1 10 1 10 1 10 1 1  pH log /= − == − == − == − =2222 1 8 0 11 8 0 11 8 0 11 8 0 1  

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۴

Feواحد اكسايش)  ۱( Fe+ ++ ++ ++ +→→→→2 32 32 32 3   Fe MnO H Fe Mn H O+ − + + ++ − + + ++ − + + ++ − + + ++ + → + ++ + → + ++ + → + ++ + → + +2 3 22 3 22 3 22 3 2
4 24 24 24 2  

MnOواحد كاهش)  ۵( Mn− +− +− +− +⇒⇒⇒⇒ 2222
4444   MnO : Mn Mn−−−− − = − ⇒ =− = − ⇒ =− = − ⇒ =− = − ⇒ =4444

8 1 78 1 78 1 78 1 7  

SO Na3333R
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Feپس در واكنش    ++++2222
−−−−MnOارز  هم 5555

  دهيم: است. با قرار دادن اين ضرايب موازنه را به شكل زير ادامه مي 4444

Fe MnO H Fe Mn H O+ − + + ++ − + + ++ − + + ++ − + + ++ + → + ++ + → + ++ + → + ++ + → + +2 3 22 3 22 3 22 3 2
4 24 24 24 25 1 8 5 1 45 1 8 5 1 45 1 8 5 1 45 1 8 5 1 4   

/
+ ++ ++ ++ +

= == == == =
+ ++ ++ ++ +

5 1 8 145 1 8 145 1 8 145 1 8 14
1 41 41 41 4

5 1 4 105 1 4 105 1 4 105 1 4 10
  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۵

H e
H Ag e

Ag e

−−−−
−−−−

−−−−

 ⇒⇒⇒⇒


2222

2222

1 21 21 21 2
1 2 21 2 21 2 21 2 2

1 11 11 11 1

∼
∼ ∼

∼

   

−−−−
− −− −− −− −

− −− −− −− −
× × × × × × = × × × =× × × × × × = × × × =× × × × × × = × × × =× × × × × × = × × × =

××××

mol H g Hmol e
/ e / /

mol H/ e mol e

22 122 122 122 12 22 22 22 2

23232323
2222

1 21 21 21 21 100 101 100 101 100 101 100 10
500 1 204 10 500 0 2 10 12 5500 1 204 10 500 0 2 10 12 5500 1 204 10 500 0 2 10 12 5500 1 204 10 500 0 2 10 12 5

1 80 801 80 801 80 801 80 806 02 10 26 02 10 26 02 10 26 02 10 2

  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۶

. . . .
: S C O :

+δ+δ+δ+δ−δ −δ−δ −δ−δ −δ−δ −δ

⇒ = =⇒ = =⇒ = =⇒ =   كربونيل سولفيد =
  ۱ (− ≡ −− ≡ −− ≡ −− ≡ −H C C H  پيوند است. ۵داراي  
  ۲ CO  وSCO كنند. گيري مي ميدان الكتريكي جهت و در هر دو قطبي هستند  
  ۳  (  

  
  ۴ (SiO2222

  فاقد جفت الكترون ناپيوندي است. Siجامد كووالانسي است و مولكول مجزا ندارد. البته در ساختار آن  
 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۷

´ÄjIºH» yÄIv¨H jkø´ÄjIºH» yÄIv¨H jkø´ÄjIºH» yÄIv¨H jkø´ÄjIºH» yÄIv¨H jkø
−¼±d¶ ªºn jnp ÂMA qLw yÿ−¼±d¶ ªºn jnp ÂMA qLw yÿ−¼±d¶ ªºn jnp ÂMA qLw yÿ−¼±d¶ ªºn jnp ÂMA qLw yÿ¹¹¹¹MMMM

5 4 3 25 4 3 25 4 3 25 4 3 2
   

nVCl VCl⇒⇒⇒⇒ 2222
  بنفش 

  صورت زير است: پس واكنش به  

  
mol V Clmol Zn

/ g Zn / mol VCl
g Zn mol Zn

× × =× × =× × =× × =5555
5555

22221111
3 9 0 043 9 0 043 9 0 043 9 0 04

65 365 365 365 3
  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰٨

ف كاسته شده و باعث افزايش فشار در سامانه گرديده است. پـس در حـال اثر حجم ظر ها دقت كنيم كه با افزودن جامد بي قبل از بررسي عبارت  
  جايي يك تعادل هستيم. بررسي اثر فشار بر جابه

  فقط تابع دما است. Kالف) نادرست؛   
  ب) درست  

NO O NO++++ 2 22 22 22 22 22 22 22 2⇌   
NO2222شود، پس اگر  سمت مول گاز كمتر مي جايي تعادل به افزايش فشار باعث جابه  

 ،x2222  ،مول توليد شودNO  نيزx2222 شود. مول مصرف مي  
هاي  شود. ثانياً به خاطر كاهش حجم غلظـت همـۀ گونـه جا مي رود، پس در جهت رفت جابه سمت مول گاز كمتر مي پ) درست؛ اولاً چون تعادل به  

  بد.يا گازي افزايش مي
  ت) نادرست  

NO O NO

x x x

++++

− − +− − +− − +− − +
2 22 22 22 22 22 22 22 2

2 22 22 22 2

⇌
   

  تغيير مول گازها عددي منفي خواهد شد:  

x x x x− − + = −− − + = −− − + = −− − + = −2 22 22 22 2   
  يابد. پس شمار مول گازها در ظرف كاهش مي  

+ δ+ δ+ δ+ δ2222

S

ii

−δ−δ−δ−δ
Cl
ii

ii

ii ii

ii
Clii

ii
−δ−δ−δ−δ

VCl Zn ZnCl V Cl+ → ++ → ++ → ++ → +5 2 25 2 25 2 25 2 22 3 3 22 3 3 22 3 3 22 3 3 2

+ ×+ ×+ ×+ ×2 32 32 32 3

− ×− ×− ×− ×3 23 23 23 2

++++2222++++5555 ++++22220000
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 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۹

  ستند.رنگ و فرار ه الف) نادرست؛ متانول و اتانول هر دو بي  

  ب) درست؛ چون اسيد دو عاملي براي توليد هر دو پليمر مناسب است.  

−−−−MnOپ) نادرست؛   
MnO2222با تبديل شدن به  4444

  شود، پس نقش اكسنده و نه كاتاليزگر دارد. دچار كاهش مي 

CHت) درست؛    4444
CHدر صنعت به   OH3333

  شود. استفاده مي PETشود و از متانول در بازيافت  تبديل مي 

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۰

  نويسيم: مي (ICE)براي واكنش جدول تغييرات مولي   

CO(g) H O(g) CO (g) H (g)

/ /

x x x x

/ x / x x x

+ ++ ++ ++ +

− − + +− − + +− − + +− − + +

− −− −− −− −

2 2 22 2 22 2 22 2 2

0 5 0 5 0 00 5 0 5 0 00 5 0 5 0 00 5 0 5 0 0

0 5 0 50 5 0 50 5 0 50 5 0 5

⇌

   

+Lعادلي دقت كنيم كه حجم سامانه ت   =+ =+ =+ =1 1 21 1 21 1 21 1   است، اما چون جمع ضرايب مولي گازها در دو ظرف برابر است، اهميت ندارد. 2

CO H x x / mol
K x / mol CO /

/ x LCO H O ( / x)

                             = ⇒ = ⇒ = ⇒ = = == ⇒ = ⇒ = ⇒ = = == ⇒ = ⇒ = ⇒ = = == ⇒ = ⇒ = ⇒ = = =    −−−−         −−−−        

2222
2 22 22 22 2

22222222
2222

0 40 40 40 4
16 4 0 4 0 216 4 0 4 0 216 4 0 4 0 216 4 0 4 0 2

0 5 20 5 20 5 20 5 20 50 50 50 5

   

  ها: هاي فراورده جمع مول  

x x x / /+ = = × =+ = = × =+ = = × =+ = = × =2 2 0 4 0 82 2 0 4 0 82 2 0 4 0 82 2 0 4 0 8  

        رياضيرياضيرياضيرياضيرياضيرياضيرياضيرياضي

  )۳، درس ۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۱

a: هرگاه ۱ۀ نكت   >>>> ، توان كسري و غيرصحيحِ nو  mبراي هر دو عدد طبيعي  0000
m

n
  كنيم:  چنين تعريف مي aرا براي  

m
n mna a====  

aدو عدد گويا باشند و  sو  r: اگر ۲نكتۀ    ,b >>>>   وان براي اعداد گويا مانند اعداد صحيح برقرار بوده و داريم: باشند، قواعد ت 0000
r s r sa a a ++++× =× =× =× = )۱  

r s rs(a ) a==== )۲  
r r r(ab) a b= ×= ×= ×= × )۳  

  دهيم و داريم: هاي گويا نمايش مي شده را با توان عبارت داده  

( )

( )

++++

− − −− − −− − −− − −−−−−

×××× × × ×× × ×× × ×× × ×
= = = = = = == = = = = = == = = = = = == = = = = = =

××××× ×× ×× ×× ×

1111 1 1 2 11 1 2 11 1 2 11 1 2 11 71 71 71 7
7 17 247 17 247 17 247 17 24

3333 33333333 3 3 3 23 3 3 23 3 3 23 3 3 26 66 66 66 6
44446 6 66 6 66 6 66 6 6

3 3 1 173 3 1 173 3 1 173 3 1 171111

333344443333 4 4 6 64 4 6 64 4 6 64 4 6 66666

3 27 33 27 33 27 33 27 3 3 3 3 3 3 33 3 3 3 3 33 3 3 3 3 33 3 3 3 3 3
3 3 3 813 3 3 813 3 3 813 3 3 81

3 3 33 3 33 3 33 3 33 81 3 33 81 3 33 81 3 33 81 3 3

   

  )۲، درس ۷(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۲
  هايي كه اعداد طبيعي متوالي هستند، ميانه و ميانگين با هم برابرند. نكته: در مجموعه داده  

  ست.پاسخ ا ۴ها برابر صفر است؛ بنابراين گزينۀ  ها اعداد طبيعي متوالي هستند، پس ميانه و ميانگين با هم برابرند و اختلاف آن دسته  

  )۴، درس ۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۳

nصورت  امُ دنبالۀ هندسي بهnنكته: جملۀ   
nt t r

−−−−==== 1111
t)باشد.  قدرنسبت مي rجملۀ اول و  t1111است كه در آن  1111 ,r )≠≠≠≠1111 0000  

  جملۀ عمومي اين دنباله باشد، بنابراين: naفرض كنيم   
a

a (a ) a (a r) a a r a r ( )
≠≠≠≠

= ⇒ = ⇒ = → == ⇒ = ⇒ = → == ⇒ = ⇒ = → == ⇒ = ⇒ = → =1111 00002 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2
1 2 1 1 1 1 11 2 1 1 1 1 11 2 1 1 1 1 11 2 1 1 1 1 1 1111 *   

  از طرفي:  
( )

a a r a r r r= ⇒ = ⇒ = → == ⇒ = ⇒ = → == ⇒ = ⇒ = → == ⇒ = ⇒ = → =3 23 23 23 2
4 1 14 1 14 1 14 1 15 5 5 55 5 5 55 5 5 55 5 5 5

*   

  حال داريم:  

( ) a a⇒ × = ⇒ =⇒ × = ⇒ =⇒ × = ⇒ =⇒ × = ⇒ =1 11 11 11 1

1111
25 125 125 125 1

25252525
*   
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  )۴، درس ۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۴

a)(اتحاد مزدوج)    b)(a b) a b− + = −− + = −− + = −− + = −2 22 22 22   :نكته 2

xفرض كنيم    x a t− − − =− − − =− − − =− − −   است، حال داريم: t++++1111باشد، پس خواستۀ سؤال  4444=

x x a t

( x x a )( x x a ) t

x x a

××××
 − − − =− − − =− − − =− − − =


→ − − − − + − =→ − − − − + − =→ − − − − + − =→ − − − − + − =


− + − =− + − =− + − =− + − =

4444

4 4 44 4 44 4 44 4 4

4 44 44 44 4

   

a a
(x ) (x a) t x x a t a t t

−−−−
⇒ − − − = ⇒ − − + = ⇒ − = ⇒ = = −⇒ − − − = ⇒ − − + = ⇒ − = ⇒ = = −⇒ − − − = ⇒ − − + = ⇒ − = ⇒ = = −⇒ − − − = ⇒ − − + = ⇒ − = ⇒ = = −

4444
4 4 4 4 4 4 14 4 4 4 4 4 14 4 4 4 4 4 14 4 4 4 4 4 1

4 44 44 44 4
   

  پس خواستۀ سؤال برابر است با:  

a a
t+ = + − =+ = + − =+ = + − =+ = + − =1 1 11 1 11 1 11 1 1

4 44 44 44 4
   

  )۱، درس ۵(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳ نۀپاسخ: گزي - ۱۱۵

شده باشد، هنگامي اين رابطه يك تابع است كه هـيچ دو زوج مرتـب متمـايزي در آن   هاي مرتب داده صورت مجموعه زوج نكته: اگر يك رابطه به  

  هاي اول يكسان نباشند. داراي مؤلفه

  شده، داريم: با توجه به نكته و تابع داده  

n( , n ) f

n n n n
n

( , n) f

 ====− ∈− ∈− ∈− ∈ 
 ⇒ − = ⇒ − − = ⇒⇒ − = ⇒ − − = ⇒⇒ − = ⇒ − − = ⇒⇒ − = ⇒ − − = ⇒    

= −= −= −= −    ∈∈∈∈

2222

2 22 22 22 2

11112 3 12 3 12 3 12 3 1

3 1 2 3 2 1 03 1 2 3 2 1 03 1 2 3 2 1 03 1 2 3 2 1 0 1111

33332 22 22 22 2

   

nازاي  اكنون به   ==== nو  1111 = −= −= −= −
1111

3333
  كنيم: را بازنويسي مي fتابع  ،

}}}}تابع نيست.  }}}}n f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒= ⇒ = ⇒1 2 2 1 1 3 1 1 21 2 2 1 1 3 1 1 21 2 2 1 1 3 1 1 21 2 2 1 1 3 1 1 2   

nتابع است.  f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )
    

= − ⇒ = − − − ⇒= − ⇒ = − − − ⇒= − ⇒ = − − − ⇒= − ⇒ = − − − ⇒    
    

1 2 11 2 11 2 11 2 1
2 1 1 3 3 22 1 1 3 3 22 1 1 3 3 22 1 1 3 3 2

3 3 33 3 33 3 33 3 3
   

fپس:    ( ) = −= −= −= −3 33 33 33 3.  

  )۲، درس ۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۶

yنيمساز ناحيۀ اول و سوم يعني خط  نمودار آن تابع را نسبت به ۀبراي رسم نمودار وارون يك تابع كافي است قرين نكته:   x==== .رسم كنيم  

fابتدا نمودار    yرا نسبت به خط  fنمودار  كنيم، پس را رسم مي 1111−−−− x==== كنـيم.  قرينه مـي

fاكنون نامعادلۀ  (x)

x f (x)−−−−
≥≥≥≥

− +− +− +− + 1111
  كنيم: را حل مي 0000

  

  

  

  

  

  

  

  

))))در بازf  2شده، تابع  با توجه به نمودار رسم   ,−∞−∞−∞−∞ 1111  همواره نامثبت است، پس بايدx f (x)−−−−− + <− + <− + <− + <1111
  باشد، بنابراين: 0000

x f (x) f (x) x− −− −− −− −− + < ⇒ <− + < ⇒ <− + < ⇒ <− + < ⇒ <1 11 11 11 1
0000   

fرا انتخاب كنيم كه نمودار  xاي از  پس بايد محدوده   yتر از خط  پايين ،1111−−−− x====  باشد. يعنيx < −< −< −< − x؛ بنابراين بـا توجـه بـه شـرط 30303030 ≤≤≤≤ و  1111

x < −< −< −< − )شد2 باز2  دامنۀ تابع داده ،30303030 , )−∞ −−∞ −−∞ −−∞ −   است كه شامل بيش از هفت عدد صحيح است. 30303030

  

x

y

−−−− 30303030
••••
1111

f

−−−−2222

−−−− 30303030

•••• 1111−−−−
••••
2222

y x====

f −−−−1111
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  )۱، درس ۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۷

axدوم  نكته: در معادلۀ درجه   bx c+ + =+ + =+ + =+ + =2222
b، اگر 0000 ac∆ = −∆ = −∆ = −∆ = −2222   باشد، خواهيم داشت:  4444

  
yشده با خط  بايد معادلۀ برخورد سهمي داده   x= −= −= −= xريشۀ مضاعف مثبت داشته باشد، زيرا نقطۀ تماس در ناحيۀ چهارم است و  − >>>>   است: 0000

y(معادلۀ برخورد)  ax x a
ax x a x ax x a

y x

 = + += + += + += + +
⇒ + + = − ⇒ + + =⇒ + + = − ⇒ + + =⇒ + + = − ⇒ + + =⇒ + + = − ⇒ + + =

= −= −= −= −

2222
2 22 22 22 27 167 167 167 16

7 16 8 16 07 16 8 16 07 16 8 16 07 16 8 16 0   

  حل اول: راه  

(a)( a) a a ( )
÷÷÷÷∆ = ⇒ − = → − = ⇒ = ±∆ = ⇒ − = → − = ⇒ = ±∆ = ⇒ − = → − = ⇒ = ±∆ = ⇒ − = → − = ⇒ = ±64646464 2222

0 64 4 16 0 1 0 10 64 4 16 0 1 0 10 64 4 16 0 1 0 10 64 4 16 0 1 0 1 *   

= − > ⇒ − > ⇒ < → = −= − > ⇒ − > ⇒ < → = −= − > ⇒ − > ⇒ < → = −= − > ⇒ − > ⇒ < → = −þøIñ¶  ¾à zÄnþøIñ¶  ¾à zÄnþøIñ¶  ¾à zÄnþøIñ¶  ¾à zÄn ( )b
( ) x ( ) a a

a a

8888
0 0 0 10 0 0 10 0 0 10 0 0 1

2 22 22 22 2

*   

  حل دوم: راه  

SLX¶  þøIñ¶  à¾zÄnSLX¶  þøIñ¶  à¾zÄnSLX¶  þøIñ¶  à¾zÄnSLX¶  þøIñ¶  à¾zÄn
a(x x ) a(x ) a(x x ) a

a a
+ + = → − = ⇒ − + = ⇒ = − ⇒ = −+ + = → − = ⇒ − + = ⇒ = − ⇒ = −+ + = → − = ⇒ − + = ⇒ = − ⇒ = −+ + = → − = ⇒ − + = ⇒ = − ⇒ = −2 2 22 2 22 2 22 2 28 88 88 88 8

16 0 4 0 8 16 0 8 116 0 4 0 8 16 0 8 116 0 4 0 8 16 0 8 116 0 4 0 8 16 0 8 1   

  )۲، درس ۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۱٨
yنكته: براي رسم تابع    kf (x)====  روي نمودار ازy f (x)==== كافي است عرض نقاط را ،k .برابر كنيم  
yچون برد توابع    f (x)====  وy kf (x)====  برابر است، پسk ====   است و داريم: 1111

a a a a a a
∆>∆>∆>∆>= − + ⇒ − + = → == − + ⇒ − + = → == − + ⇒ − + = → == − + ⇒ − + = → =00002 22 22 22 2

1 21 21 21 21 3 3 3 2 0 21 3 3 3 2 0 21 3 3 3 2 0 21 3 3 3 2 0 2   

bتوجه: دقت كنيد اگر    ,c  ًقرينه باشند (مثلا,−−−−        2 22 22 22 kگاه  )، آن2 = −= −= −=   قبول است و داريم: نيز قابل 1111−

aوجود ندارد.  aمقداري براي  a a a− = − + ⇒ − + = ⇒ ∆ < ⇒− = − + ⇒ − + = ⇒ ∆ < ⇒− = − + ⇒ − + = ⇒ ∆ < ⇒− = − + ⇒ − + = ⇒ ∆ < ⇒2 22 22 22 2
1 3 3 3 4 0 01 3 3 3 4 0 01 3 3 3 4 0 01 3 3 3 4 0 0   

  )۲، درس ۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۹

yنكته: در سهمي    ax bx c= + += + += + += + aبا شرط  2222+ >>>> miny، كمترين مقدار سهمي برابر با 0000
a

∆∆∆∆
= −= −= −= −

4444
  است. 

aچون سهمي كمترين مقدار را دارد، پس    >>>>   . حال داريم:0000

min S
(a)(a) a a

y y a a a a
a a a a

∆ − − −∆ − − −∆ − − −∆ − − −
= = − ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ − − == = − ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ − − == = − ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ − − == = − ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ − − =

2 22 22 22 2
2 22 22 22 29 4 7 4 9 7 4 9 79 4 7 4 9 7 4 9 79 4 7 4 9 7 4 9 79 4 7 4 9 7 4 9 7

8 18 7 8 7 18 08 18 7 8 7 18 08 18 7 8 7 18 08 18 7 8 7 18 0
4 4 8 4 8 24 4 8 4 8 24 4 8 4 8 24 4 8 4 8 2

   

Pدست آمده،  در معادلۀ به   <<<< aها)، پس معادله يك جواب مثبت و يك جواب منفي دارد و چون  ضرب ريشه (حاصل 0000 >>>> است، پس فقـط يـك  0000
  وجود دارد. aمقدار براي 

  )۳، درس ۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۰

yصفرهاي سهمي  x2222و  x1111نكته: اگر    ax bx c= + += + += + += + x)باشند  2222+ x )≠≠≠≠1 21 21 21   كند. تغيير مي x2222و  x1111در اطراف نقاط  y، علامت 2

xجواب نامعادلۀ  حل اول: راه  
x x c

x
− − + >− − + >− − + >− − + >2222 3333
2222

2222
)باز2  ، , )−−−−

5555
0000

4444
xاست، پس   <<<< xو در نتيجه  0000 x= −= −= −=   . حال داريم:−

x
x x c x x c x x c

x
− − + > ⇒ − − + > − ⇒ − − + + >− − + > ⇒ − − + > − ⇒ − − + + >− − + > ⇒ − − + > − ⇒ − − + + >− − + > ⇒ − − + > − ⇒ − − + + >

−−−−
2 2 22 2 22 2 22 2 23 3 33 3 33 3 33 3 3

2 2 1 2 1 02 2 1 2 1 02 2 1 2 1 02 2 1 2 1 0
2 2 22 2 22 2 22 2 2

   

cها  با توجه به گزينه   ≠ −≠ −≠ −≠ x؛ بنابراين حتماً 1111− = −= −= −= −
5555

4444
xهاي معادلۀ  يكي از ريشه  x c− − + + =− − + + =− − + + =− − + + =2222 3333

2 1 02 1 02 1 02 1 0
2222

  است؛ بنابراين: 

( ) ( ) c c c− − − − + + = ⇒ − + + + = ⇒ =− − − − + + = ⇒ − + + + = ⇒ =− − − − + + = ⇒ − + + + = ⇒ =− − − − + + = ⇒ − + + + = ⇒ =22225 3 5 25 15 15 3 5 25 15 15 3 5 25 15 15 3 5 25 15 1
2 1 0 1 02 1 0 1 02 1 0 1 02 1 0 1 0

4 2 4 8 8 44 2 4 8 8 44 2 4 8 8 44 2 4 8 8 4
   

ax bx c+ + = ⇒+ + = ⇒+ + = ⇒+ + = ⇒2222
0000 b ac∆ = −∆ = −∆ = −∆ = −2222 4444

∆ >∆ >∆ >∆ > 0000

∆ <∆ <∆ <∆ < 0000

∆ =∆ =∆ =∆ = 0000 jnHj Â£Ã£e ¾à zÄn ¦Ä ¾jnHj Â£Ã£e ¾à zÄn ¦Ä ¾jnHj Â£Ã£e ¾à zÄn ¦Ä ¾jnHj Â£Ã£e ¾à zÄn ¦Ä ¾²²²²jI÷¶jI÷¶jI÷¶jI÷¶b
x :

a
= −= −= −= −

2222

.jnHkº Â£Ã£e ¾à zÄn ¾.jnHkº Â£Ã£e ¾à zÄn ¾.jnHkº Â£Ã£e ¾à zÄn ¾.jnHkº Â£Ã£e ¾à zÄn ¾²²²²jI÷¶jI÷¶jI÷¶jI÷¶

 :jnHj Â£Ã£e à¾zÄn »j ¾ :jnHj Â£Ã£e à¾zÄn »j ¾ :jnHj Â£Ã£e à¾zÄn »j ¾ :jnHj Â£Ã£e à¾zÄn »j ¾²²²²jI÷¶jI÷¶jI÷¶jI÷¶,
b

x
a

− ± ∆− ± ∆− ± ∆− ± ∆
====1 21 21 21 2

2222

(jnHj þøIñ¶ ¾à zÄn)(jnHj þøIñ¶ ¾à zÄn)(jnHj þøIñ¶ ¾à zÄn)(jnHj þøIñ¶ ¾à zÄn)

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

 

30303030 

>cها  با توجه به گزينه حل دوم: راه   << << << <0 10 10 10   است، پس با رسم شكل تقريبي داريم: 1

x

Sx x

x
y y , f (x) x x c x

x

− < <− < <− < <− < <

=−=−=−=−
= → = − = − − + ⇒ <= → = − = − − + ⇒ <= → = − = − − + ⇒ <= → = − = − − + ⇒ <

5555
0000

22224444 2 32 32 32 3
1 01 01 01 0

3 23 23 23 2
   

  

f ( )

( ) ( ) c

⇒ − = −⇒ − = −⇒ − = −⇒ − = −

⇒ − − − − + = −⇒ − − − − + = −⇒ − − − − + = −⇒ − − − − + = −2222

5555
1111

4444

2 5 3 52 5 3 52 5 3 52 5 3 5
1111

3 4 2 43 4 2 43 4 2 43 4 2 4

   

c⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =
1111

4444
   

  
  

  )۲، درس ۵(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۱
a

bb c log c a (c ,b ,b )= ⇔ = > > ≠= ⇔ = > > ≠= ⇔ = > > ≠= ⇔ = > > ≠0 0 10 0 10 0 10 0   :نكته 1

)با توجه به شكل، تابع از نقاط    , )−−−−0 20 20 20 )و  2 , )
4444

0000
3333

  كند. بنابراين: عبور مي 

(1)(1)(1)(1)

(2)(2)(2)(2)

c c

c

c c

x log b log b b
c

y log (ax b)

x log ( a b) log ( a b) a b c


= ⇒ − + = − ⇒ = − ⇒ == ⇒ − + = − ⇒ = − ⇒ == ⇒ − + = − ⇒ = − ⇒ == ⇒ − + = − ⇒ = − ⇒ == − + + ⇒= − + + ⇒= − + + ⇒= − + + ⇒ 

 = ⇒ − + + = ⇒ + = ⇒ + == ⇒ − + + = ⇒ + = ⇒ + == ⇒ − + + = ⇒ + = ⇒ + == ⇒ − + + = ⇒ + = ⇒ + =


1111
0 1 2 10 1 2 10 1 2 10 1 2 1

1111
4 4 4 44 4 4 44 4 4 44 4 4 4

1 0 11 0 11 0 11 0 1
3 3 3 33 3 3 33 3 3 33 3 3 3

   

(2)(2)(2)(2)
b c

a c b a a
− =− =− =− =

⇒ = − → = − ⇒ = −⇒ = − → = − ⇒ = −⇒ = − → = − ⇒ = −⇒ = − → = − ⇒ = −

8888

33334 4 84 4 84 4 84 4 8
2222

3 3 33 3 33 3 33 3 3
   

(1)(1)(1)(1) c
b c b c c c c

c

××××− = ⇒ = + → + = → + =− = ⇒ = + → + = → + =− = ⇒ = + → + = → + =− = ⇒ = + → + = → + =3333 22228 8 8 18 8 8 18 8 8 18 8 8 1
3 8 33 8 33 8 33 8 3

3 3 33 3 33 3 33 3 3
   

(1)(1)(1)(1)
c c b

c c c

c

∆= >∆= >∆= >∆= >


= → == → == → == → =− ±− ±− ±− ± ⇒ + − = → = →⇒ + − = → = →⇒ + − = → = →⇒ + − = → = → 
 = −= −= −= −

100 0100 0100 0100 02222

1111
33338 108 108 108 10

3 8 3 03 8 3 03 8 3 03 8 3 0 3333
6666

3333 

   

  پس خواستۀ سؤال برابر است با:  

(a c)b ( )( )+ = − + = −+ = − + = −+ = − + = −+ = − + = −
1111

2 3 52 3 52 3 52 3 5
3333

   

  )۲، درس ۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۲

(a ,b) f (b ,a) f −−−−∈ ⇒ ∈∈ ⇒ ∈∈ ⇒ ∈∈ ⇒ ∈   ه:نكت 1111

)نقطۀ    , )−−−−
1111

1111
4444

)روي تابع وارون است، پس نقطۀ   , )−−−−
1111

1111
4444

axروي تابع  
y

x
====

++++1111
  است: 

a
x a

−−−−
= − ⇒ = ⇒ = −= − ⇒ = ⇒ = −= − ⇒ = ⇒ = −= − ⇒ = ⇒ = −

1 11 11 11 1
1111

2 4 22 4 22 4 22 4 2
   

    )۲و  ۱هاي  درس، ۲فصل ( ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۳

αααα
α =α =α =α =

αααα

cos
cot

sin
  ۱:نكتۀ  

− α = α− α = α− α = α− α = αcos sin
2 22 22 22 2

  ۲:نكتۀ  1111

  شده داريم: كردن روابط داده با ساده  

− α α α− α α α− α α α− α α α
− = ⇒ − = − ⇒ α = α ⇒ α >− = ⇒ − = − ⇒ α = α ⇒ α >− = ⇒ − = − ⇒ α = α ⇒ α >− = ⇒ − = − ⇒ α = α ⇒ α >

α α α α α αα α α α α αα α α α α αα α α α α ααααα

sin sin sin
cos cos cos

cot cos cos cos cos coscos
2222

1 1 1 1 11 1 1 1 11 1 1 1 11 1 1 1 1
0000   

α α αα α αα α αα α α
α = − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ α = − α ⇒ α <α = − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ α = − α ⇒ α <α = − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ α = − α ⇒ α <α = − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ α = − α ⇒ α <

α α αα α αα α αα α α− α α− α α− α α− α α

cos cos cos
cot sin sin sin

sin sin sincos sin
2 22 22 22 2

1 11 11 11 1
0000

1111

   

αبا توجه به اينكه    >α >α >α >cos αو  0000 <α <α <α <sin   ناحيۀ چهارم مثلثاتي است. در αααα، پس 0000

x

y

−−−−
5555

4444
c

f

−−−−1111
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  )۲، درس ۴(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۴

  خوبه اينو بدوني:  

ππππ
− α = α− α = α− α = α− α = αtan( ) cot

2222
  ۱:نكتۀ  

====sin x sin xcos x2 22 22 22   ۲:نكتۀ  2

= −= −= −= −cos x cos x sin x
2 22 22 22 2

  ۳:نكتۀ  2222

    توان نوشت: با رسم شكل مقابل مي  

  

  

  

  

 ⋅ = ⇒ ⋅ = ⇒ =⋅ = ⇒ ⋅ = ⇒ =⋅ = ⇒ ⋅ = ⇒ =⋅ = ⇒ ⋅ = ⇒ =====    
⇒⇒⇒⇒    

− −− −− −− −    ==== − = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =     

bc bc bcˆ ˆ ˆ ˆ ˆc sinC cosC sinC cosC sin CˆsinC
a a aa

b b c b cˆ ˆ ˆ ˆcosC cos C sin C cos C
a a a

2 2 22 2 22 2 22 2 2

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2
2 22 22 22 2

2 22 22 22 2

2 22 22 22 2
2 22 22 22 2

2222

   

  از طرفي داريم:  

ˆ ˆˆ ˆB C B C+ = ° ⇒ = ° −+ = ° ⇒ = ° −+ = ° ⇒ = ° −+ = ° ⇒ = ° −90 9090 9090 9090 90   

−−−−
−−−−

− = ° − = = = =− = ° − = = = =− = ° − = = = =− = ° − = = = =

b c
ˆcos C b caˆ ˆ ˆˆtan(B C) tan( C) cot C ( )
ˆ bc bcsin C

a

2 22 22 22 2

2 22 22 22 22222

2222

2222
90 2 290 2 290 2 290 2 2

2222 22222222

*   

  اكنون با توجه به فرض مسئله داريم:  

 ·H¼U ·H¼U ·H¼U ·H¼Ua a
bc bc a bc= → = ⇒ == → = ⇒ == → = ⇒ == → = ⇒ =

2222
2222 2222

4444
2 42 42 42 4

   

a b c b c bc= + ⇒ + == + ⇒ + == + ⇒ + == + ⇒ + =2 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2
  :فيثاغورس 4444

b c (b c) bc bc (b c) bc bc (b c)

b c (b c) bc bc (b c) bc bc (b c)

 + = + − ⇒ = + − ⇒ = ++ = + − ⇒ = + − ⇒ = ++ = + − ⇒ = + − ⇒ = ++ = + − ⇒ = + − ⇒ = +


+ = − + ⇒ = − + ⇒ = −+ = − + ⇒ = − + ⇒ = −+ = − + ⇒ = − + ⇒ = −+ = − + ⇒ = − + ⇒ = −

2 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2

2 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2

2 4 2 62 4 2 62 4 2 62 4 2 6

2 4 2 22 4 2 22 4 2 22 4 2 2

   

b c bc
b c bc

b c bc

×××× + =+ =+ =+ =
⇒ → − =⇒ → − =⇒ → − =⇒ → − =

− =− =− =− =

2 22 22 22 26666
12121212

2222

  

  بنابراين:  

bcˆˆ( ) tan(B C)
bc

⇒ − = = =⇒ − = = =⇒ − = = =⇒ − = = =
12 2 312 2 312 2 312 2 3

3333
2 22 22 22 2

*   

  )۲، درس ۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۵
  حل اول: راه  
= معادلۀ كلي هاي نكته: جواب   α= α= α= αsin x sin صورت به x k= π + α= π + α= π + α= π + α2222  وx ( k )= + π − α= + π − α= + π − α= + π − α2 12 12 12 kكه  باشند مي 1 ∈∈∈∈Z.  
  شده داريم: با توجه به نكته و معادلۀ داده  

= + ⇒ − = + ⇒ + − = ⇒ − + == + ⇒ − = + ⇒ + − = ⇒ − + == + ⇒ − = + ⇒ + − = ⇒ − + == + ⇒ − = + ⇒ + − = ⇒ − + =cos x sin x ( sin x) sin x sin x sin x ( sin x )(sin x )2 2 22 2 22 2 22 2 2
2 1 2 1 1 2 1 0 2 1 1 02 1 2 1 1 2 1 0 2 1 1 02 1 2 1 1 2 1 0 2 1 1 02 1 2 1 1 2 1 0 2 1 1 0   

∈∈∈∈
∈ π∈ π∈ π∈ π        

 ππππ
= π += π += π += π +  π ππ ππ ππ π  = ⇒= ⇒= ⇒= ⇒ ==== ππππ    ⇒ →⇒ →⇒ →⇒ →= π += π += π += π +     ππππ     ====

    ππππ 
= − ⇒ = π −= − ⇒ = π −= − ⇒ = π −= − ⇒ = π −



k

x ,

x k

sin x x ,

x k

x

sin x x k

0 20 20 20 2

2222
1111 55556666

55552222 6 66 66 66 6
2222

33336666

2222
1 21 21 21 2

2222

Z   

,پس معادله سه جواب در باز2    ππππ        0 20 20 20   دارد.  2

A
b

c a

B

C
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,ها را در باز2  تذكر: چون تعداد جواب   ππππ        0 20 20 20 هـا را  توان تعداد جواب خواهيم، با رسم شكل نيز مي مي 2
  مشخص كرد:

=دو جواب  ⇒= ⇒= ⇒= ⇒sin x
1111

2222
   

=يك جواب  − ⇒= − ⇒= − ⇒= − ⇒sin x 1111   
  

  حل دوم: راه  
= معادلۀ كلي هاي نكته: جواب   α= α= α= αcos x cos صورت به x k= π ± α= π ± α= π ± α= π ± α2222 كه  باشند ميk ∈∈∈∈Z.  
  شده داريم: با توجه به نكته و معادلۀ داده  

ππππ
= + ⇒ − = ⇒ = ⇒ = −= + ⇒ − = ⇒ = ⇒ = −= + ⇒ − = ⇒ = ⇒ = −= + ⇒ − = ⇒ = ⇒ = −cos x sin x cos x sin x cos x sin x cos x cos ( x)2 22 22 22 2

2 1 2 1 2 22 1 2 1 2 22 1 2 1 2 22 1 2 1 2 2
2222

   

k

x ,

k
x k x x x ,

xx k x x k

∈∈∈∈
∈ π∈ π∈ π∈ π        

π π ππ π ππ π ππ π π π ππ ππ ππ π 
= π + − ⇒ = += π + − ⇒ = += π + − ⇒ = += π + − ⇒ = + ====     

⇒ →⇒ →⇒ →⇒ →    
πππππ ππ ππ ππ π     ===== π − + ⇒ = π −= π − + ⇒ = π −= π − + ⇒ = π −= π − + ⇒ = π −

    

0 20 20 20 2

2222 5555
2 22 22 22 2

2 3 62 3 62 3 62 3 6 6 66 66 66 6

3333
2 2 22 2 22 2 22 2 2

22222 22 22 22 2

Z   

,پس معادله سه جواب در باز2    ππππ        0 20 20 20   دارد. 2
  )۲، درس ۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۶

yبراي رسم نمودار تابع  نكته:   f (kx)==== كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f (x)====  را در
k

  ضرب كنيم. 1111

ππππبرابر   fدور2 تناوب تابع   

2222
fاست. از طرفي براي رسم تابع   ( x)2222،  2كافي است طول نقاط را نصف كنيم؛ پس دور2 تنـاوب ايـن تـابع نصـف دور

fاست، بنابراين دور2 تناوب تابع  fتناوب تابع  ( x)2222  برابرππππ

4444
  است. 

yدر تابع  3333−−−−توجه: دقت كنيد ضريب    f ( x)= −= −= −= −3 23 23 23   تأثير است. روي برد تابع تأثير دارد و روي دامنۀ آن و دور2 تناوب آن بي ،2
  )۲، درس ۶(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۷
  است. اي در يك نقطه با مقدار تابع در آن نقطه برابر طوركلي حد يك تابع چندجمله به نكته:  
xاي ه را در بازه fابتدا ضابطۀ    <<<< >xو  0000 << << << <0 10 10 10   آوريم: دست مي به 1

x ( , ) f f (x) x< < ⇒ − ∈ ⇒ = −< < ⇒ − ∈ ⇒ = −< < ⇒ − ∈ ⇒ = −< < ⇒ − ∈ ⇒ = −0 1 1 4 40 1 1 4 40 1 1 4 40 1 1 4 4  x ( , ) f f (x) x< ⇒ − − ∈ ⇒ =< ⇒ − − ∈ ⇒ =< ⇒ − − ∈ ⇒ =< ⇒ − − ∈ ⇒ =
2222

0 3 20 3 20 3 20 3 2
3333

  

    اكنون داريم:  
x x x x

xf (x) x x
lim lim lim lim /

x f (x) x
x

+ − + −+ − + −+ − + −+ − + −→ → → →→ → → →→ → → →→ → → →

− −− −− −− −
+ = + = − − = − = −+ = + = − − = − = −+ = + = − − = − = −+ = + = − − = − = −

0 0 0 00 0 0 00 0 0 00 0 0 0

4 3 114 3 114 3 114 3 11
4 5 54 5 54 5 54 5 5

2222 2 22 22 22 2

3333

   

x      دقت كنيد:   x x , x x x
− +− +− +− +→ ⇒ = − → ⇒ =→ ⇒ = − → ⇒ =→ ⇒ = − → ⇒ =→ ⇒ = − → ⇒ =0 00 00 00 0   

  )۱، درس ۳(فصل  ۳توسط * رياضي مشخصات سؤال: م ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۲٨

 كنيم نكته: فرض  
x a
lim f (x) L
→→→→

= ≠= ≠= ≠= ≠  و 0000
x a
lim g(x)
→→→→

====   :صورت اين در ،0000

L اگر) الف   >>>>  گاه آن باشد، مثبت a از محذوفي همسايگي در g(x) تابع و 0000
x a

f (x)
lim

g(x)→→→→
= +∞= +∞= +∞= +∞   

L اگر) ب   >>>> g تابع و 0000 (x) از محذوفي همسايگي در a گاه آن باشد، منفي 
x a

f (x)
lim

g(x)→→→→
= −∞= −∞= −∞= −∞   

L اگر) پ   <<<<  هگا آن باشد، مثبت a از محذوفي همسايگي در g(x) تابع و 0000
x a

f (x)
lim

g(x)→→→→
= −∞= −∞= −∞= −∞   

L اگر ت)   <<<< گاه  آن باشد، منفي a از محذوفي همسايگي در g(x) تابع و 0000
x a

f (x)
lim

g(x)→→→→
= +∞= +∞= +∞= +∞   

  ابتدا داريم:  

  

  
++++

−−−−ππππ
→ ⇒ →→ ⇒ →→ ⇒ →→ ⇒ →x cos x 0000

2222
   

++++ππππ

2222

ππππ
2222

ππππ
6666

ππππ5555
6666

ππππ3333
2222

sin
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xاست، پس بايد علامت صورت در  ∞+∞+∞+∞+جواب حد برابر   
ππππ

====
2222

  كنيم: ها را بررسي مي ، منفي باشد. اكنون گزينه

x

x
lim

++++

++++

ππππ
→→→→

         − = − =− = − =− = − =− = − =         ππππ    
2222

2222
1 1 1 01 1 1 01 1 1 01 1 1 0   ۲:گزينۀ  

x

x
lim ( )

++++

++++

ππππ
→→→→

            
+ = + = >+ = + = >+ = + = >+ = + = >            ππππ            

2222

1111
2 1 2 1 1 02 1 2 1 1 02 1 2 1 1 02 1 2 1 1 0

2222
  ۱:گزينۀ  

x

x
lim ( )

++++

++++

ππππ
→→→→

            
+ = + = >+ = + = >+ = + = >+ = + = >            ππππ            

2222

1111
3 2 3 2 2 03 2 3 2 2 03 2 3 2 2 03 2 3 2 2 0

2222
  ۴:گزينۀ  

x

x
lim ( )

++++

++++

ππππ
→→→→

            
− = − = − <− = − = − <− = − = − <− = − = − <            ππππ            

2222

3 33 33 33 3
2 2 1 02 2 1 02 2 1 02 2 1 0

2222
  ۳:گزينۀ  

  پاسخ است. ۳ابراين گزينۀ بن  
  )۳، درس ۶(فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۹
f: تابع ۱نكتۀ    (x) x====           رويR .ناپيوسته است  
  پيوسته است. R: تابع ثابت روي ۲نكتۀ   

xگاه  عددي ثابت باشد، آن c∈∈∈∈Z: اگر ۳نكتۀ    c x c+ = ++ = ++ = ++ = +                        .  
  كنيم: ابتدا تابع را ساده مي  

    = + + + + = + + + + = + + + += + + + + = + + + + = + + + += + + + + = + + + + = + + + += + + + + = + + + + = + + + +                                                                                                                            f (x) a x b x a a( x ) b( x a ) a x a b x b a b1 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 1   

f (x) (a b) x a b a b⇒ = + + + +⇒ = + + + +⇒ = + + + +⇒ = + + + +                           

xتابع             رويR  ناپيوسته است، پس بايدa b++++ :برابر صفر باشد؛ بنابراين  

a b b a f (x) a a a a a a+ = ⇒ = − ⇒ = − − = −+ = ⇒ = − ⇒ = − − = −+ = ⇒ = − ⇒ = − − = −+ = ⇒ = − ⇒ = − − = −                        0000   
  شده برابر است با: پس مقدار خواسته  

a a a a

f (a) a a

                        = = −= = −= = −= = −
−−−−         

1111   

    )۱، درس ۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۰

axدوم  نكته: در معادلۀ درجه   bx c+ + =+ + =+ + =+ + =2222
b، اگر 0000 ac∆ = −∆ = −∆ = −∆ = −2222   باشد، خواهيم داشت:  4444

  
Aابتدا معادلۀ خط گذرا از نقاط    ( / , )2 5 62 5 62 5 62 5 )Bو  6 / , )− −− −− −− −0 5 120 5 120 5 120 5   نويسيم: را مي 12

y
m

x / /

∆ +∆ +∆ +∆ +
= ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = == ⇒ = = =
∆ +∆ +∆ +∆ +

6 12 186 12 186 12 186 12 18
6666

2 5 0 5 32 5 0 5 32 5 0 5 32 5 0 5 3
  شيب خط 

m

A( / , )
y y m(x x ) y (x / ) y x

====− = − → − = − ⇒ = −− = − → − = − ⇒ = −− = − → − = − ⇒ = −− = − → − = − ⇒ = −6666

2 5 62 5 62 5 62 5 6
6 6 2 5 6 96 6 2 5 6 96 6 2 5 6 96 6 2 5 6 9� �   

yخط    x= −= −= −= −6 96 96 96 aبر تابع  9
f (x)

x
====

−−−−2 12 12 12 1
fمماس است، پس معادلۀ   (x) x= −= −= −= −6 96 96 96   ريشۀ مضاعف دارد: 9

a
x x x a x x a ( ) ( )( a)

x

∆=∆=∆=∆== − ⇒ − + = ⇒ − + − = → − − − == − ⇒ − + = ⇒ − + − = → − − − == − ⇒ − + = ⇒ − + − = → − − − == − ⇒ − + = ⇒ − + − = → − − − =
−−−−

00002 2 22 2 22 2 22 2 2
6 9 12 24 9 12 24 9 0 24 4 12 9 06 9 12 24 9 12 24 9 0 24 4 12 9 06 9 12 24 9 12 24 9 0 24 4 12 9 06 9 12 24 9 12 24 9 0 24 4 12 9 0

2 12 12 12 1
   

a a a
××××

⇒ − = ⇒ − = ⇒ = −⇒ − = ⇒ − = ⇒ = −⇒ − = ⇒ − = ⇒ = −⇒ − = ⇒ − = ⇒ = −
××××

24 2424 2424 2424 24
9 9 12 39 9 12 39 9 12 39 9 12 3

4 124 124 124 12
   

  اكنون داريم:  

a f (x) f ( )
x

− −− −− −− −
= − ⇒ = ⇒ = = −= − ⇒ = ⇒ = = −= − ⇒ = ⇒ = = −= − ⇒ = ⇒ = = −

− −− −− −− −
3 3 13 3 13 3 13 3 1

3 53 53 53 5
2 1 10 1 32 1 10 1 32 1 10 1 32 1 10 1 3

   

ax bx c+ + = ⇒+ + = ⇒+ + = ⇒+ + = ⇒2222
0000 b ac∆ = −∆ = −∆ = −∆ = −2222 4444

∆ >∆ >∆ >∆ > 0000

∆ <∆ <∆ <∆ < 0000

∆ =∆ =∆ =∆ = 0000 jnHj Â£Ã£e ¾à zÄn ¦Ä ¾jnHj Â£Ã£e ¾à zÄn ¦Ä ¾jnHj Â£Ã£e ¾à zÄn ¦Ä ¾jnHj Â£Ã£e ¾à zÄn ¦Ä ¾²²²²jI÷¶jI÷¶jI÷¶jI÷¶b
x :

a
= −= −= −= −

2222

.jnHkº Â£Ã£e ¾à zÄn ¾.jnHkº Â£Ã£e ¾à zÄn ¾.jnHkº Â£Ã£e ¾à zÄn ¾.jnHkº Â£Ã£e ¾à zÄn ¾²²²²jI÷¶jI÷¶jI÷¶jI÷¶

 :jnHj Â£Ã£e à¾zÄn »j ¾ :jnHj Â£Ã£e à¾zÄn »j ¾ :jnHj Â£Ã£e à¾zÄn »j ¾ :jnHj Â£Ã£e à¾zÄn »j ¾²²²²jI÷¶jI÷¶jI÷¶jI÷¶,
b

x
a

− ± ∆− ± ∆− ± ∆− ± ∆
====1 21 21 21 2

2222

(jnHj þøIñ¶ ¾à zÄn)(jnHj þøIñ¶ ¾à zÄn)(jnHj þøIñ¶ ¾à zÄn)(jnHj þøIñ¶ ¾à zÄn)

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

 

34343434 

    )۲، درس ۵(فصل  ۳خصات سؤال: دشوار * رياضي مش ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۱
سازي براي ماكزيمم يا مينيمم كردن يك عبارت، ابتدا تابع آن عبارت را برحسب يكي از متغيرهاي مسـئله مـي نويسـيم و  نكته: در مسائل بهينه  

  ريم.آو دست مي گيري و پيداكردن نقاط بحراني، پاسخ مناسب مسئله را به سپس با استفاده از مشتق
  كنيم: با رسم شكل زير، مسئله را حل مي  

  
  
  
  
  

  
  برابر و مساوي عرض مستطيل است. حال داريم: Bو  Aعرض نقاط   

B C C
C D C D C D

D A D

x x y x
x x x x x x

x x y x

 = ⇒ = −= ⇒ = −= ⇒ = −= ⇒ = −
⇒ − = + ⇒ − = + ⇒ = −⇒ − = + ⇒ − = + ⇒ = −⇒ − = + ⇒ − = + ⇒ = −⇒ − = + ⇒ − = + ⇒ = −

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ = ++++

2222
2 1 2 1 12 1 2 1 12 1 2 1 12 1 2 1 1

1111

   

  بنابراين:  

C D Dx x x= − = −= − = −= − = −= − = −1 21 21 21   طول مستطيل 2
Dxبا فرض    x====، :داريم  

®ÃõTv¶®ÃõTv¶®ÃõTv¶®ÃõTv¶S ( x)( x ) ( )= − += − += − += − +1 2 11 2 11 2 11 2 1 *   

(x ) ( x) x
S ( x ) ( x) S

x x x

− + + − − −− + + − − −− + + − − −− + + − − −
′ ′′ ′′ ′′ ′⇒ = − + + − ⇒ = =⇒ = − + + − ⇒ = =⇒ = − + + − ⇒ = =⇒ = − + + − ⇒ = =

+ + ++ + ++ + ++ + +

1 4 1 1 2 6 31 4 1 1 2 6 31 4 1 1 2 6 31 4 1 1 2 6 3
2 1 1 22 1 1 22 1 1 22 1 1 2

2 1 2 1 2 12 1 2 1 2 12 1 2 1 2 12 1 2 1 2 1
   

′′′′Sبا حل معادلۀ    ====   داريم: ،0000

( )
maxx x S ( )( )− − = ⇒ = − → = + − + = × =− − = ⇒ = − → = + − + = × =− − = ⇒ = − → = + − + = × =− − = ⇒ = − → = + − + = × =

1 1 11 1 11 1 11 1 1
6 3 0 1 1 1 2 26 3 0 1 1 1 2 26 3 0 1 1 1 2 26 3 0 1 1 1 2 2

2 22 22 22 2 2222

*   

    )۲، درس ۷(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۲
  با: دهيم و برابر است نشان مي Xهاست كه آن را با  ميانگين متوسط يا مركز ثقل داده :۱ۀ نكت  

Nx x x
X

N

+ + ++ + ++ + ++ + +
==== 1 21 21 21 2 ⋯   

  ها است. برابر با تعداد كل داده Nها و  داده ixكه در آن   

  شود: براي نمايش آن استفاده مي σσσσ2222 نامند و از نماد ها را واريانس مي ها از ميانگين آن ميانگين مجذور اختلاف داده :۲ۀ نكت  

N(x X) (x X)

N

− + + −− + + −− + + −− + + −
σ =σ =σ =σ =

2 22 22 22 2
11112222 ⋯

   

  آوريم: دست مي ها را به ابتدا ميانگين داده  
a a

x a ( )
+ + ++ + ++ + ++ + +

= = = += = = += = = += = = +
3 1 5 3 63 1 5 3 63 1 5 3 63 1 5 3 6

2222
3 33 33 33 3

*   

  كنيم: ها را محاسبه مي اكنون واريانس داده  

( a a ) ( a ) ( a ) (a ) (a ) ( a)− − + − − + − − − + + + −− − + − − + − − − + + + −− − + − − + − − − + + + −− − + − − + − − − + + + −
σ = ⇒ =σ = ⇒ =σ = ⇒ =σ = ⇒ =

2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2
2222 3 2 1 2 5 2 4 1 1 3 83 2 1 2 5 2 4 1 1 3 83 2 1 2 5 2 4 1 1 3 83 2 1 2 5 2 4 1 1 3 8

3 3 33 3 33 3 33 3 3
   

a a a a a a a a a a (a )
÷÷÷÷⇒ − + + + + + − + = ⇒ − + = → − + = ⇒ − =⇒ − + + + + + − + = ⇒ − + = → − + = ⇒ − =⇒ − + + + + + − + = ⇒ − + = → − + = ⇒ − =⇒ − + + + + + − + = ⇒ − + = → − + = ⇒ − =66662 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2

4 8 4 2 1 9 6 8 6 12 6 0 2 1 0 1 04 8 4 2 1 9 6 8 6 12 6 0 2 1 0 1 04 8 4 2 1 9 6 8 6 12 6 0 2 1 0 1 04 8 4 2 1 9 6 8 6 12 6 0 2 1 0 1 0   
( )

a x a⇒ = → = + =⇒ = → = + =⇒ = → = + =⇒ = → = + =1 2 31 2 31 2 31 2 3
*   

   )۳، درس ۶(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۳
روش، مرحلـۀ  mانتخاب و براي هر كدام از ايـن  mطوري كه براي انجام مرحلۀ اول  (اصل ضرب): اگر انجام كاري شامل دو مرحله باشد، به ۱نكتۀ   

mروش انجام داد، در كل كار موردنظر با  nدوم را بتوان به  n××××  .روش قابل انجام است  
عضـوي از يـك rشيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد يا به عبارتي بـه هـر زيرمجموعـۀ  nشيء از  r: به هر انتخاب ۲نكتۀ   

  گوييم.  شيء مي nتايي از rعضوي، يك تركيب nمجموعۀ 

C(nايز را معمولاً با شيء متم nتايي از rهاي  تعداد تركيب   ,r)  يا
n

r

    
    
    

  دهيم و داريم:  نمايش مي 

n n!
( r n)

r (n r)!r!

    
= ≤ ≤= ≤ ≤= ≤ ≤= ≤ ≤     −−−−    

0000  

2222−−−−1111

y x= −= −= −= −2222

y

x

A B

y x= += += += + 1111

D C
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}}}}يعني  ۱۰تابع موردنظر تابعي ثابت است، پس براي برد آن بايد يك عدد از بين اعداد زوج نامنفي كمتر از    }}}}, , , ,0 2 4 6 80 2 4 6 80 2 4 6 80 2 4 6 شد، پس براي برد تابع با 8
  انتخاب داريم. ۵

}}}}عضو از اعداد مجموعۀ  ۵عضو داشته باشد، پس بايد  ۵از طرفي دامنۀ تابع بايد    }}}}, , ,1 2 91 2 91 2 91 2 انتخاب كنيم كه اين كار به  …9
    
    
    

9999

5555
  طريق ممكن است. 

  شده برابر است با: پس تعداد كل توابع خواسته  

!

! !

     × × ×× × ×× × ×× × ×
× = × = × = × × × =× = × = × = × × × =× = × = × = × × × =× = × = × = × × × =     × × ×× × ×× × ×× × ×    

9999 9 9 8 7 69 9 8 7 69 9 8 7 69 9 8 7 6
5 5 5 3 7 6 5 6305 5 5 3 7 6 5 6305 5 5 3 7 6 5 6305 5 5 3 7 6 5 630

5555 5 4 4 3 2 15 4 4 3 2 15 4 4 3 2 15 4 4 3 2 1
   

  )۱، درس ۷(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۴
Aاي يك آزمايش تصادفي باشـد و  فضاي نمونه Sدانيم اگر  گيري شانس)): مي نكته: (احتمال رخداد يك پيشامد (اندازه   S⊆⊆⊆⊆  يـك پيشـامد در

صورت  كه به P(A)يعني  Aخداد پيشامد باشد، احتمالِ ر Sفضاي 
n(A)

P(A)
n(S)

≥P(A)شود، عددي است حقيقي كه  تعريف مي ==== ≤≤ ≤≤ ≤≤ ≤0 10 10 10 1.  

×اي  در پرتاب دو تاس فضاي نمونه   =× =× =× =6 6 366 6 366 6 366 6 n(s)عضو دارد، پس:  36 ==== 36363636   
حالـت اعـداد  ۶دانيم در پرتاب دو تـاس در  . مينباشندتي اعداد ظاهرشد2 يك تاس كمتر از ديگري است كه هر دو عدد روشده مساوي در صور  

  روشده مساوي هستند.
n(A)    پس تعداد حالات مطلوب برابر است با:   = − == − == − == − =36 6 3036 6 3036 6 3036 6 30   
  بنابراين:  

P (A) = == == == =
30 530 530 530 5

36 636 636 636 6
   

   )۱، درس ۷(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ ۀپاسخ: گزين - ۱۳۵
  :)Bو  Aاحتمال اجتماع يا اشتراك دو پيشامد  ۀمحاسب ۀرابط( ۱نكتۀ   

P (A B) P(A) P(B) P(A B)= + −= + −= + −= + −∪ ∩   
  نگذارد. تأثير Aبر احتمال وقوع  Bهرگاه وقوع  ،مستقل است Bاز پيشامد  Aپيشامد  :۲ۀ نكت  
Pكه  معادل است با اين Bاز  Aمستقل بودن : ۳نكتۀ    (A B) P(A) P(B)= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅∩   
مستقل از هم هسـتند، يعنـي: Bو  Aشدن هركدام از نمايندگان ايران باشند. بنابراين پيشامدهاي  ، پيشامد برندهBو  Aفرض كنيم پيشامدهاي   

                  P (A B) P (A) P (B)= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅∩   
  پس خواستۀ سؤال برابر است با:  

P (A B) P(B A) P(A B) P(A B)− + − = −− + − = −− + − = −− + − = −∪ ∩   
P(A) P (B) P(A B) / / ( / )( / ) /= + − = + − == + − = + − == + − = + − == + − = + − =2 0 8 0 3 2 0 8 0 3 0 622 0 8 0 3 2 0 8 0 3 0 622 0 8 0 3 2 0 8 0 3 0 622 0 8 0 3 2 0 8 0 3 0 62∩   

  
  

  )۱، درس ۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۶

A(x ۀنقط ۀفاصل نكته:   ,y )� ax ۀاز خط به معادل � by c+ + =+ + =+ + =+ + =     برابر است با: 0000
ax by c

d

a b

+ ++ ++ ++ +
====

++++2 22 22 22 2

� �  

    كنيم: ا رسم شكل زير، مسئله را حل ميب  
  
  

Aفاصلۀ رأس    ( , )4 04 04 04 xتا خط  0 y− − =− − =− − =− − =3 1 03 1 03 1 03 1   آوريم: دست مي را به 0
− −− −− −− −

= == == == =
++++

AH
4 0 14 0 14 0 14 0 1 3333

1 9 101 9 101 9 101 9 10
   

 Hيكي از اضلاع مثلث اسـت و مثلـث مـوردنظر در رأس  AHپس   
يـۀ اول بـوده و الزاويه است. چـون قـرار اسـت مثلـث در ناح قائم

(رأس سـوم)  Bبيشترين مساحت را داشته باشد، پـس بايـد رأس 
)Bها باشد، يعني  روي محور طول , )1 01 01 01   است. 0

  حال داريم:  

AB AH BH ( ) BH BH BH= + ⇒ = + ⇒ = − = ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = − = ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = − = ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = − = ⇒ =2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 23 9 81 93 9 81 93 9 81 93 9 81 9
9 99 99 99 9

10 1010 1010 1010 1010 1010 1010 1010 10
   

AHB

S AH BH /⇒ = × × = × × = =⇒ = × × = × × = =⇒ = × × = × × = =⇒ = × × = × × = =
1 1 3 9 271 1 3 9 271 1 3 9 271 1 3 9 27

1 351 351 351 35
2 2 202 2 202 2 202 2 2010 1010 1010 1010 10

△   

x y− − =− − =− − =− − =3 1 03 1 03 1 03 1 0

••••
1111

H

y

x
AB

•••• −−−−
1111

3333

••••
4444

A B
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    )۲رس ، د۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۷
  ، داريم: ABCنكته: در مثلث   

= × × × = × × = × ×= × × × = × × = × ×= × × × = × × = × ×= × × × = × × = × ×
△

SeIv¶SeIv¶SeIv¶SeIv¶ ˆ ˆABC AB BC sin B AC BC sinC AC AB sin A
1 1 11 1 11 1 11 1 1

2 2 22 2 22 2 22 2 2
  

  با توجه به شكل مقابل، داريم:  

× ×× ×× ×× ×
= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =

× ×× ×× ×× ×

△

△ △
△

ABC

ABC CMN
CMN

ˆS CA CB sinC

S S
S ˆCM CN sinC

1111

2222
2 2 22 2 22 2 22 2 2

1111

2222

   

CA CB
( )

CM CN

××××
⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =

××××
2222 *   

  از طرفي طبق فرض سؤال داريم:  

( )CA CB
CA k

CM CN

CB CN NB NB NB
/

CN CN CN CN

= ⇒ = → × == ⇒ = → × == ⇒ = → × == ⇒ = → × =

++++
⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ = =⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ = =⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ = =⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ = =

8 88 88 88 8
8 28 28 28 2

5 55 55 55 5

5 5 5 15 5 5 15 5 5 15 5 5 1
1 0 251 0 251 0 251 0 25

4 4 4 44 4 4 44 4 4 44 4 4 4

*

   

  )۳، درس ۲(فصل  ۲ مشخصات سؤال: ساده * رياضي ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۳٨
  :الزاويه) (روابط طولي در مثلث قائم نكته  

AB BH BC= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅2222   

AC CH BC= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅2222   

AH BH C= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅2222   

AB AC BC+ =+ =+ =+ =2 2 22 2 22 2 22 2 2   

AB AC AH BC⋅ = ⋅⋅ = ⋅⋅ = ⋅⋅ = ⋅   
Âكنيم  فرض مي   ====   رت داريم:در اين صو ،90909090

  

AB BH BC
AB AB

ACAC
AC CH BC

 = ×= ×= ×= ×


⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ =


= ×= ×= ×= ×

2222

2222

2222

2222

15 1515 1515 1515 15

9 39 39 39 3
    

  
  

   )۳، درس ۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۹
  اند. ها برابر باشند، دو مثلث متشابه بين آن ۀمتناسب باشند و زاوي هاي دو ضلع از مثلث ديگر هاي دو ضلع از مثلثي با اندازه نكته: هرگاه اندازه  

AB AC ˆ ˆ( , A A ABC ~ A B C )
A B A C

′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′= = ⇒= = ⇒= = ⇒= = ⇒
′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′

△ △

   

  هاي مسئله داريم: با رسم شكل و با توجه به داده  

DE
Ê Cos DN

DN DN
= ° ⇒ ° = ⇒ = ⇒ == ° ⇒ ° = ⇒ = ⇒ == ° ⇒ ° = ⇒ = ⇒ == ° ⇒ ° = ⇒ = ⇒ =

3 33 33 33 3
90 30 290 30 290 30 290 30 2

2222
   

EN EN
Sin EN

DN
° = ⇒ = ⇒ =° = ⇒ = ⇒ =° = ⇒ = ⇒ =° = ⇒ = ⇒ =

1111
30 130 130 130 1

2 22 22 22 2
   

  ¥oTz¶  ¥oTz¶  ¥oTz¶  ¥oTz¶B̂

BEM , BNC
BE BM

BN BC





⇒⇒⇒⇒ 
 = == == == =

1111

2222

△ △

   

EM /
BEM ~ BNC NC

NC NC
⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ =

1 1 5 11 1 5 11 1 5 11 1 5 1
3333

2 22 22 22 2

△ △

   

  بنابراين:  

DC DN NC= + = + == + = + == + = + == + = + =2 3 52 3 52 3 52 3 5   
  

H
M

3333

E
1111

1111

2222 N
°°°°30303030

/1 51 51 51 5

A

B

CD

1111

3333

CHB

A

999915151515

24242424

A

B H C

A

M
k3333

k5555

CNB
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  )۱، درس ۶(فصل  ۳ال: دشوار * رياضي مشخصات سؤ ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۴۰
  بيضي. بزرگ قطر طول است با برابر كه است ثابتي مقدار آن، كانون دو از بيضي، از نقطه هر فواصل : مجموع۱نكتۀ   

aگاه  آن بناميم، c را بيضي كانوني نصف فاصلۀ و b را كوچك قطر نيم اندازa، 2را  بزرگ قطر نيم انداز2 بيضي، يك در : اگر۲نكتۀ    b c= += += += +2 2 22 2 22 2 22 2 2.  

 : مقدار۳نكتۀ   
c

a
  .دهند مي نمايش e حرف با را آن معمولاً و نامند مي »بيضي مركز از خروج« را 

Fاگر    ( ,m)0000  وF ( , )′′′′ 0 00 00 00 Aهاي بيضي و  كانون 0 ( , )−−−−3 03 03 03   باشند، داريم: 0

m
FF c m c c′′′′ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =2 22 22 22 2

2222
   

mc c
e a c a

a a
= ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ =

22221111
2222

22222222
   

  
  
  
  

  از طرفي:  

ÂñÃM  Á»n ©nqM  oõ¤  −¼öÂñÃM  Á»n ©nqM  oõ¤  −¼öÂñÃM  Á»n ©nqM  oõ¤  −¼öÂñÃM  Á»n ©nqM  oõ¤  −¼ö
m

A AF AF a ( ) (m ) ( ) ( )′′′′⇒ + = = ⇒ + + − + + + =⇒ + = = ⇒ + + − + + + =⇒ + = = ⇒ + + − + + + =⇒ + = = ⇒ + + − + + + =2 2 22 2 22 2 22 2 2
2222

2 0 3 0 0 3 0 22 0 3 0 0 3 0 22 0 3 0 0 3 0 22 0 3 0 0 3 0 2
2222

   

 ·H¼U ·H¼U ·H¼U ·H¼U
m m m m m m m m m⇒ + + = ⇒ + = − → + = − + ⇒ − =⇒ + + = ⇒ + = − → + = − + ⇒ − =⇒ + + = ⇒ + = − → + = − + ⇒ − =⇒ + + = ⇒ + = − → + = − + ⇒ − =

22222 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 22 2 2 2 2
9 3 2 9 2 3 9 2 6 2 9 6 2 09 3 2 9 2 3 9 2 6 2 9 6 2 09 3 2 9 2 3 9 2 6 2 9 6 2 09 3 2 9 2 3 9 2 6 2 9 6 2 0   

¡ï¡ïù¡ï¡ïù¡ï¡ïù¡ï¡ïùm
m ( m )

m

====
⇒ − = ⇒⇒ − = ⇒⇒ − = ⇒⇒ − = ⇒ 

====

0000

6 2 06 2 06 2 06 2 0
6 26 26 26 2

   

  بنابراين:  

b

m
c

a b c b b

m
a

>>>>


= = == = == = == = =


⇒ = + ⇒ = + → = =⇒ = + ⇒ = + → = =⇒ = + ⇒ = + → = =⇒ = + ⇒ = + → = =


×××× = = == = == = == = =

00002 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

6 26 26 26 2
3 23 23 23 2

2 22 22 22 2

36 18 18 3 236 18 18 3 236 18 18 3 236 18 18 3 2

2222 2 6 22 6 22 6 22 6 2
6666

2 22 22 22 2

   

bپس طول قطر كوچك بيضي برابر    ====2 6 22 6 22 6 22 6   است. 2

        شناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسي        زمينزمينزمينزمينزمينزمينزمينزمين

  ) ۱فصل (شناسي  زمين*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۱
  گويند.  آن عنصر مي »عمر نيم«شود را  زماني كه نيمي از يك عنصر پرتوزا به عنصر پايدار تبديل مي مدت  
  )۱فصل (شناسي  زمين*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۲
شـود و مـواد مـذاب  اي شـكافته مـي كره، بخشي از پوسـتۀ قـاره هاي همرفتي سست تأثير جريان حلۀ بازشدگي از چرخۀ ويلسون و تحتدر مر  

هاي كنيا و كليمانجارو در شـرق آفريقـا اشـاره كـرد. در  فشان اي از آن، آتش توان به نمونه رسند كه مي كره، صعود كرده، به سطح زمين مي سست
  اند.  هاي اقيانوسي، درياي سرخ و اقيانوس اطلس شكل گرفته رش در اثر فعاليت ماگمايي پشتهمرحلۀ بعد، گست

  )۲فصل (شناسي  زمين*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۳
  سيليكاتي هستند. ياقوت با نام علمي كرندوم تركيب شيميايي از اكسيدآلومينيم دارد. اما گوهرهاي آمتيست (كوارتز بنفش)، عقيق و اپُال   
  )۶فصل (شناسي  زمين*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۴
) ذرات S( عرضـيموج ثانويه يـا رو  با توجه به شكل روبه  

جا  منفصل را در راستاي قائم و عمود بر جهت انتشار جابه
  كند.  مي

راستاي ارتعاش بـر راسـتاي انتشـار  ) همLدر موج لاو (  
. نداردجايي قائم  ين تفاوت كه موج لاو جابهعمود است با ا

  عملكرد اين موج شبيه به خزيدن مار روي زمين است. 

y

x

F ( , )′′′′ 0 00 00 00 0

••••

F ( ,m)0000

••••

A ( , )−−−−3 03 03 03 0
••••
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  )۴فصل (شناسي  زمين*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۵
  طبق شكل، مواد پركننده بين خاك بستر كوبيده شده در پايين و لايۀ زيراساس در بالا قرار گرفته است.   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )۵فصل (شناسي  زمين*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۶
هاي تيره روي دندان اسـت. ايـن  هنجاري مثبت فلورايد عامل ايجاد لكه بيماري سيليكوسيس حاصل استنشاق گردوغبار داراي سيليس است. بي  

  شود.  عماري و ... عامل شيوع مسموميت با سرب (پلُومبيسم) ميكشي، م عارضه فلورسيس دنداني نام دارد. استفاده از عنصر سمي سرب در لوله
  )۷فصل (شناسي  زمين*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۷
  .  پهنۀ شرق و جنوب شرق ايران از فرورانش پوستۀ اقيانوسي درياي عمان به زير ايران در منطقۀ مكران تشكيل شده و معادن منيزيت و مس دارد  
  )۷فصل (شناسي  زمين*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴: گزينۀ پاسخ - ۱۴٨
  جنوبي دارد.  - غربي دارند اما گسل كازرون در جنوب ايران واقع شده و روند شمالي - هاي مشُا، البرز و درونه روند (امتداد) تقريباً شرقي گسل  
  )۲فصل (شناسي  زمين*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۹
ي از پوستۀ زمين كه غلظت عناصر در يك منطقه نسبت به غلظت ميانگين افزايش يابد و حجم زيادي از ماد2 معدني در آنجا متمركـز يها در بخش  

شـود و معـدن شـكل  برداري از كانسـار آغـاز مـي شود. در صورتي كه حجم و غلظت اين ماد2 معدني مناسب باشد بهره شود كانسار تشكيل مي
  گيرد.  مي

  )۴فصل (شناسي  زمين*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳گزينۀ  پاسخ: - ۱۵۰
هاي ناشي از وزن سد مقاوم باشند و  هاي پيِ سد بايد در برابر تنش رسد. بنابراين سنگ ساز2 سد وزن زيادي دارد كه گاه به چندين ميليون تن مي  

  دچار گسيختگي و نشست نشوند. 
  )۵فصل (شناسي  نزمي*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۱
هاي بدن موردنياز هستند از طرفي اگر اين عناصر در صـورتي كـه  هاي سالم بدن وجود دارند و براي عملكرد دستگاه عناصر اساسي در تمام بافت  

صر فراواني زيـادتري در كم يا زياد مصرف شوند عامل بروز بيماري يا عارضه هستند مانند: روي، فلوئور، سلنيم، منيزيم و ... در اين بين برخي عنا
0/شوند و اگر فراواني اين عناصـر در پوسـتۀ زمـين نـاچيز و كمتـر از  بندي مي پوستۀ زمين و بدن انسان دارند كه در گروه عناصر اصلي طبقه 10 10 10 1 

وم عنصر فرعي و منيزيم عنصري اصلي و هـر سـه گيرند. توجه كنيد كه روي عنصر جزئي، تيتاني بندي عناصر جزئي قرار مي درصد باشد در طبقه
  سيم طبق جدول غلظت كلارك فراواني زيادي در پوستۀ زمين دارد. ياساسي هستند. فقط عنصر سيل

  )۲فصل (شناسي  زمين*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۲

SiOهاي سيليكاتي در بنيان خود  كاني  
−−−−4444

از نظر بار الكتريكي خنثي نيست در صورتي كه دو يون آهـن دوظرفيتـي در تركيـب قـرار دارند كه  4444

  شود.  دار تشكيل مي بگيرند يك كاني سيليكاتي آهن
  )۳فصل (شناسي  زمين*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۳

TH / Ca / Mg / Ca /+ + ++ + ++ + ++ + += + ⇒ = + ×= + ⇒ = + ×= + ⇒ = + ×= + ⇒ = + ×2 2 22 2 22 2 22 2 2
2 5 4 1 305 2 5 4 1 502 5 4 1 305 2 5 4 1 502 5 4 1 305 2 5 4 1 502 5 4 1 305 2 5 4 1 50  

/گرم در ليتر  ميلي Ca Ca+ ++ ++ ++ += ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =2 22 22 22 2
2 5 100 402 5 100 402 5 100 402 5 100 40  

  )۳  فصل(شناسي  زمين*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۴
شـكلي اطـراف  كند و فروافتادگي مخروطـي تر رفته اصطلاحاً افُت مي هاي آب زيرزميني، سطح تراز آب درون چاه پايين پس برداشت آب از سفره  

كلي متقارن دارد اگر در نزديكي چـاه آب لايـۀ نفوذناپـذيري قـرار ش ،شود كه قاعد2 مخروط در سطح زمين قرار دارد. مخروط افُت چاه ايجاد مي
تـر  شود، پس مخروط افُت نامتقارن شده، سطح ايستابي از سمت ديگر چاه پـايين شود يا كمتر وارد مي بگيرد، آب از سمت اين لايه وارد چاه نمي

  رود.  مي
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  ) ۶و  ۴اي ه فصل(شناسي  زمين*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۵
) F2222هـاي فشـاري گسـل معكـوس ( ) و سپس در اثر اعمال تـنشF1111هاي كششي، گسل عادي ( ها، در اثر اعمال تنش گذاري لايه پس ار رسوب  

  تشكيل شده است. 
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